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Romámban

Egész évre — — 620 
Félévre — — 328 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3’50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — V20 ck
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Újra mogszilárdu/t az antant
- Külpolitikai figyelő —

A legutolsó hét folyamán egymásután 
kaptuk a táviratokat, hogy Anglia és Francia- 
ország között az ellentétek napról-napra éleseb­
bek lesznek és a közeli szakítás veszélye fe­
nyeget. A krízis ugylátszotit már elérte tető­
pontját és az antant felbomlása bármelyik 
percben bekövetkezhet. A legtöbben már 
uj európai politikai konstelláció bekövetkezésé­
vel számolták. Hirtelenében, ahogy a táviratok 
egymásra következtek, még kontúrjait sem le­
hetett íátni a kialakuló uj kontinentális rend­
nek. Annyi bizonyos Volt, az érdekek eltolód­
ik, a régi szövetségek nagyon meglazultak a 
legnagyobb európai állam : Anglia uj orientá­
lót keres, sokan egy egészen valószínűtlen 

irigyre, angol-orosz szerződésre gondoltak, már­
ír láttuk az antant felbomlásával erörekapó 

hatalmasságok előretörését, amikor tegnap egy­
ezerre minden visszabillent. Jelentés érkezett 
Londonból a kővetkező szöveggel: „A sajtó

túlsúlyon felül nehezedik Angliára, az mégis 
csak a közös német-orosz teher, amely egy­
formán nyomja mindkét nyugati hatalmasság­
nak a vállát és amelyet, jól tudják, csak kö­
zös erővel és kitartással tudnak kiparirozni.

* *
Az ilyen legörnyedtség alatt, hiába, An­

glia nem emelheti fel egyedül a fejét. Bele 
kell törődnie, hogy mialatt, a középeurópai 
kontinensre sűrített tekintettel, figyeli az euró­
pai egyensúly állását, ezalatt Franciaország a 
gyarmatokon, a tengereken, sőt közvetlenül a 
humánus Anglia közelében apróbb-nagyobb 
egyéni előnyöket kapar ki a maga számára. 
Mindenesetre fáj Angliának, hogy a német 
piac egyedül Franciaországnak legyen kiszol­
gáltatva, hogy a Ruhr-vidék bányái és ipar­
telepei a francia termelést, gazdagítsák és bi­
zonyos, hogy a konkurensnek ez a meggondo­
lása volt a legfőbb rugó az utolsó hét esemé-

tp'hangulag konstatálja az angol-francia viszony ; nyeíben, amikor Anglia, hirtelen megfeled- 
jarulását. Az eddigi feszültséget valószínűleg ' kezesében, külön akart válni Franciaországtól. 
szoros együttműködés fogja követni f j *

Tehát igy. Az antant, amely a háborút 
és az utána következő válságokat ugy-ahogv 
levezette, mégsem bomlik fel. Anglia az utolsó 
pillanatban észbekapott és megerősítette a meg­
hűlt kötelékeket. Valami nagyon-nagyon kény­

szeredett mozdulat volt abban, ahogy Anglia 
az utolsó percben visszahúzta Franciaország 
kezét. — Maradjunk még — mondhatták egy-' 
másnak Baldwin és Poincaré, talán kissé el­
fordított fejie’. de az egymásrautaltság érzeté­
ben : — maradjunk. Nem, az idő még nem 
ke vetkezett el, hogy a nagy európai államok 
visszanyerjék önálló rendelkezésüket. Anglia 
ta.m már szívesen, nagyon szívesen szabadult 
voma Franciaországtól, a Keleten a francia 
kormányzók is nemegyszer szerették volna 
megmondani véleményüket a szomszédos angol 
kormányzóknak, de ilyenkor mindig felfeketé- 
íett valahonnan egy árnvék, ami alatt az el­
lenfelek félve összebújtak. Leginkább Észak­
ká tröl, vagy Északról gomolygott fel ez a 
fenyegető feketeség, elég az hozzá, hogy már 
csak a megjelenése is kijózanitólag hatott. Tu­
lajdonképen miről van szó ? Két hatalmasság 
L1 egymással szemben, amelyeket területileg 
így világosíthatunk meg: Oroszország- és Né­
metország az egyik oldalon, Franciaország és 
Anglia a másik oldalon. E két területen belül 
is kétségtelenül vannak ellentétek. Oroszorszá­
got a társadalmi berendezkedés eléggé jelenté­
keny különbözősége választja el Németország­
tól, Angliát pedig evvel a két állammal való 
egyensúlyozásában, valamint gyarmati szereplé­
sében dezekvivalirozza Franciaország. A két 
hatalmasság küzdelmét az fogja eldönteni, 
melyik két-két állam fog ezek közül, érdekeik - 
kel, a legelőbb egymásbaolvadni. Egyelőre 
ugy áll a dolog, hogy Németország és Orosz­
ország egymásratalálása a valószínűbb. Anglia 
erzi ezt és ezért szorítja újból erősebben Fran­
ciaország kezét. Emellett a veszedelem mellett, 
ugy gondolja Baldwin, másodrendű az a kö­
rülmény, hogy az angol-francia barátságban 
í ranciaország nagyobb diszpozícióval dominál. 
A jóvátételt csaknem kizárólag a maga szá­
mára foglalta le Franciaország, Németországgal 
szemben úgyszólván egyetlen erős hatalmas­
ságként lép fel, de ami ezeken a részben presz- 
tizsdiffer énei ákon. részben tényleges hatalmi

Az utolsó pillanatokban azonban olyan 
motívumok játszottak közre, amelyek Angliát 
a szeparációs útról egy csapásra visszatérítették. 
Ezek között nem utolsó jelentőségű a német­
orosz gabonaegyezmény aláírása. A szükséget- 
szenvedö német városok sziloszaiba és dokkjaiba 
néhány nap múlva már be fog ömleni az 
orosz gabona, hogy uj életerőt adjon az el- 
gyengült német népnek. Anglia észbekapott. 
Keleten hatalmas és az egész európai egyen­
súlyt felborulással fenyegető szövetség kovácso- 
lódik. Egy pillanatra felrém]ettek előtte a régi 
kísértetek : a germán kéz Bulgáriában, Török­
országban, amint nyúl felfelé Romániába, nem 
is szólva Ausztria-Magyarországról és Olasz­
országról. Látta a gyarmatokon szorgosan ter­
jeszkedő német ügynököket és a távoli Keletet 
német gyártmányokkal elárasztó Hanzagözösfr- 
két az óceánokon. A német-orosz gabonaegyez­
mény a tekintélyében sértett Angliát egy­
szerre ismét rideg üzletemberré higgadtatta. 
Baldwin ceruzát vett elő és számolt. Mi 
nagyobb baj : ha a Ruhr-vidék Franciaország 
kezében marad, ha a német piacot francia áruk 
árasztják el, vagy hogy ha, kiugorva az antant­
ból és ezáltal Németországot felszabadítva, az 
egész öt világrészben ismét megkezdődik a 
német iparosok, kereskedők, mérnökök, orvo­
sok előretörése. Négyzetkilométerről négyzet- 
kilométerre kalkulált, pontosan megmérte a 
szenet, a petróleumot, a szöveteket, a gépeket, 
amelyeket Németország Angliával szemben a 
gyarmatokra és az egyéb távoli piacokra le­
szállíthat és arra meggyőződésre jutott, hogy 
ez a lehetőség sokkal komolyabb, vagy legalább 
is egyenlő veszélyeket rejtő,, mint az a konkur­
encia, amely a Ruhr-ügy elnevezése alatt 
hangolta le a szigetállam gazdasági köreit. 
Anglia tehát határozott: nem adja még fel a 
francia barátságot. Az antantnak még együtt kell 
maradnia. A Ruhr-veszedelemmel szemben más 
eszközökkel kell harcolni és Franciaországot 
más módon kell engédékenységre bírni, ügy­
látszik ez a taktika „ helyesebb, mert Poincaré 
az utolsó pár nap alatt nagyobb koncessziókat 
tett. mint az előző két esztendőben. Az utolsó
pillanatban mégis észbekapott az antant.

*
Egy másik motivui^, amely az angol­

francia viszony megszilárdulásában 'közrejátsz­

hatott, a törökök hirtelen pálfordulása lehetett, 
amellyel tegnap lepték meg a lausannei egyez­
mény fölé aláírásra görnyedő antantdiploma­
tákat. A török delegátusok váratlanul kijelen­
tették, hogy addig nem írják alá az egyez­
ményt, amig az utolsó angol és francia hadi­
hajó el nem távozik a Boszporuszból, illetve a 
Dardanellákból, az antantdiplomatákat rend­
kívül kellemetlenül érintette ez a fordulat. 
Ugy vélték, Törökországgal már mindent el­
intéztek. A hadihajók kivonulásában is meg­
állapodtak szóbelileg, még pedig olyképen, 
hogy addig, mig a tengerszorosokra vonatkozó 
egyezményt is nem ratifikálják, bennhagyják a 
szorosokban páncélosaikat. — NemJ! — mon­
dották a törökök. — Akkor legalább két- 
két páncélost... — Nem... igy sem ! — A törö­
kök csökönyösek maradtak. Az antanthadihajók 
Konstantinápoly alatt nagyon veszedelmes vétók 
voltak mindenkor és lesznek. Törökország már 
ismeri, mit jelent az: a szorosok szabadsága., 
akadálytalan közlekedés, nemzetköziség. Bizo­
nyos, ezt a jámbor keleti népet nagyon-nagyon 
sokszor becsapták már. És most sincs semmivel 
kevesebb oka arra, hogy az antantban meg­
bízzék. A török nép jól tudja, nemcsak miatta 
akarják azt a két páncélost otthagyni. Tőle 
néhányszáz kilométernyire északkeletre van egy 
ország, egészen más berendezettséggel és célok­
kal, mint a nyugati államok, ezek a páncélo­
sok ennek az államnak is szólnak: mert az 
európai politikában évek óta sok minden ebből 
az egyetlen szempontból történt és fog történni.

A királyné Kolozsváron
(.Kolozsvár, julius 13. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Ma délelőtt fél tizenegy órakor külön- 
vonaton Kolozsvárra érkezett Mária királyné 
és Károly trónörökös a feleségével együtt. A 
királyi család a kolozsvári népjóléti intézmé­
nyek meglátogatására és a Zápolya-útcai orto- 
pad-kórház felavatására ^érkezett Kolozsvárra. 
Az ünnepi díszbe öltözött pályaudvaron Petala 
tábornok, a térparancsnoksági törzstisztjei, az 
állami és megyei hivatalok vezetői, az idegen 
hatalmak képviselői, az egyetem tanári kara 
és az összes hitközségek képviselői fogadták.

A királyi vendégeket, kik Marzescu mun­
kaügyi miniszter kíséretében szálltak ki, Utalea 
dr. polgármester üdvözölte Kolozsvár nevében 
és a város hódolata jeléül kenyeret és sót nyúj­
tott át. Majd Petala tábornok üdvözölte Mária 
^királynét és a perro'non várakozó előkelőségeket 
sorra bemutatta. Az üdvözlések után a királyi 
vendégek az udvari váróterembe vonultak, 
ahol az összes jótékony és kulturális női egy­
letek vezetői hatalmas virágcsokrokkal várták 
a felséges asszonyt. Rövid üdvözlés után a ki­
rályi vendégek és kíséretük autókkal a Zá- 
poiya-utcai ortopád-kórházhoz vonultak.

A Zápolya-utcai ortopád-kórház be­
járatánál dr. Radulescu, az intézet főorvosa 
fogadta a királyi családot A királyi vendégek 
ezután az egyik feldíszített zander-terembe 
vonultak. Itt Marzescu miniszter rövid beszéde 
után az asztalon felállított oltár előtt dr. Stanca 
szentszéki ülnök misét mondott, melyet Mária 
királyné és kísérete állva hallgatott végig.

A ceremóniák elvégezte után Mária 
királyné és kísérete szemlét tartott a kórház­
ban. Legelőször a gyermekek betegszobáját 
tekintette meg, ahol minden beteg ágyához 
odament és csokoládét osztott szét.

Mária királynő kíséretével meglátogatta a 
kórház összes helyiségeit és megelégedését

Mai számunk Í2 oiűai
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íwilvánitottn a tapasztaltak felett. A királyné 
azután az Eszterházy-utcába hajtatott, ahol a 
6. számú házban elhelyezett gyerm ek-diepen- 
salre-t és közegészségügyi laboratóriumokat 
tekintette meg Ganea Ti tu dr. népjóléti fő­
felügyelő és dr. Zugravu vezető főorvos kalau­
zolása mellett. Innen az Eszterházy-ntoa 21. 
szám alatt elhelyezett és a Mihály hercegről 
elnevezett ingyen tej és csecsemő-üdülő épüle­

tébe mentek. Végül látogatást tett a királyné 
a fogászati ambuiatóriúmban is, amely szintén 
ebben az épületben állított fel a népjóléti 
reszort. Délben a királyi család és a meghívott 
vendégek Petala tábornok Majális-utcai villájá­
ban ebédeltek. '

a. szigorúan zártkörű diszebéd után a 
királyné és kísérete Tordára utaztak az újonnan 
megnyílt tüdöbetegszanatóriuin felavatására.

Nincs még programia a szinajaí konferenciának
Prágai diplomaták diplomatikus nyilatkozatai a koí&teurúpai politikai 

kérdésről« Lengyelország szerint nincs is kisantant
(Prága, juiius 13. Az Uj Kelet tudósító- beleilleszkedtek az aj államkeretbe és velünk 

fától.) a csehszlovákiai sajtó az utóbbi hetek- együtt dolgoznak az ország fejlesztéséért, 
ben igen sokat foglalkozik a szinajai konferen- Csehszlovákia nem köt közjogi
cia kérdésével. Legújabban a Prágában meg- j ' konvenciót Manvarorszánaal 
jelenő „Prager Tageblatt“ egyik ' munkatársa 
beszélgetést folytatott a keleteurópai államok 
prágai diplomáciai képviselőivel, akii nek a 
szinajai konferenciáról való véleményükéi kérte 
ki. A diplomaták igen óvatosan tértek el a 
kérdés tulajdonképeni tárgyától és általános 
politikai megállapításokba burkolóztak be. Az 
érdekes nyilatkozatokat egyébként itt adjuk:

Mines még programja a szinajai 
konferenciának

Branco Lazarevici jugoszláv meghatalmazott 
miniszter az újságíró kérdéseire a következőket 
mondotta :

— A szinajai találdlkozásnak programját 
még nem ismerjük. Eddig csak annyit tudunk, 
hogv a konferencia ebben a hónapban ül össze.
Ami a Bulgáriával való jóviszony helyreállítását 
illeti, — siklott át a követ a kérdésen — az uj 
kormány részéről tetteket várunk, eleddig csak 
nyilatkozatokat hallottunk.

— Mit ért ön tettek alatt ? — kérdezte az 
újságíró.

— A nisi konvenció és a neullyd béke-

konvencsót Magyarországgal
Báró Villányi prágai magyar követ az interjú 

során nem nyilatkozott a szinajai konferenciáról és 
csupán a Magyarország és Csehszlovákia közötti 
viszonyt vázolta:

— Még az ősszel — mondotta a követ — 
megindulnak a két állam között külömböző kérdé­
sekről a tárgyalások. A tárgyalás alá kerülő kér­
déseket három kategóriába lehet sorozni : jogi, 
pénzügyi és gazdasági kategóriába. Magyarország 
szeretne a két állam között a. kérdések egész 
komplexumában végleges megegyezést létrehozni. 
A csehszlovák kormány azonban a jogi kategó­
riába tartozó kívánságaink közül többet visszauta­
sít. Ilyen a kisebbségek védelme, az állampol­
gárság kérdésének rendezése, a volt köztisztvise­
lőknek közjogi helyzete. A cseh kormány elutasító 
magatartását azzal indokolja, hogy ezekben a kér­
désekben nem könnyű megegyezésre jutni.

„Minős kisantant. .
A prágai lengyel követ hivatalos irtja miat- 

távol van és igy helyette a követség titkára nyi­
latkozott az újságírónak. A követség! titkár kijét 
lentette, hogy a szinajai konferenciának kérdéséről

konvenciója. Pocii tábornoknak varsói utazása is 
katonai szemlének a jegyében folyt le.

„Nem la lesz programja a szinajai
konferenciának“
A lengyel követség! titkár nyilatkozata után 

az újságíró a prágai román meghatalmazott mi­
nisztert Hiottut szólaltatta meg :

A szinajai I találkozás — mondotta’a minisz­
ter — wm bir, semmi különös jelleggel. Ilyen 
megbeszélések' góljából az érdekelt államok más és 
más ország." területén évröl-évre összeülnek. Most 
Romániára került a sor. A konferencia program­
ját még nem dolgozták ki, de nem is lesz prog­
ramja a konferenciának, mert a szabad megbe­
szélés jellegét viseli magán. Csupán a kisantant 
államokat érdeklő kérdésekről való kölcsönös véle­
mények kicseréléséről van szó. A kisantant nem 
jelent offenzív szövetséget egyetlen állam ellen 
sem, egyetlen célja a békét a fennálló szerződések 
értelmében biztosítani.

— Csehszlovákiával legteljesebb az egyetér­
tésünk, a határkérdésben semmi eltérés nincs 
közöttünk. Midnkót ország magáévá tette a sevresi 
határozatokat és kisebb módósitásokra, közös bizott­
ságot szerveztünk. A két állam közti kereskedelmi 
szerződés két óv óta van érvényben. Mi gabona­
nem ileket szállítunk Csehszlovákiába, és ipari ter­
mékeket kapunk érte cserébe. A világpiacon pedig 
a két ország nem versenyez egymással.

A újságíró végül Mihalcevet, az uj prágai 
bolgár követet is meg akarta szólitatni, aki azon­
ban minden politikai felvilágosítást megtagadott.

A keleteurópai hatalmak prágai képviselőinek 
nagyon is diplomatikus nyilatkozatai elárulják, kegy 
a szinajai konferencia ügyében az érdekelt államok 
még nem jutottak közös megegyezésre és igy való­
színű, hogy a konferencia ezért szenved újabb és 
újabb halasztást.

szerződés végrehajtását. A nisi konvenció a határon ! nincs felhatalmazása nyilatkozni és igy ö csupán 
garázdálkodó bandák leszerelését hja elő. A mi | az általános politikai és gazdasági kérdésekről nyi-
határszéli lakosságunkat pedig akiket a munka 
vágya tölt el, a nyugalom helyreállításában még 
most is megzavarják a bnlg&r illegális banda­
formációk.

— Magyarországgal való viszonyunk is a 
javulás jeleit mutatja. Jugoszláviában mindössze 
négyszázezer magyar él, ez pedig meglehetősen
jelentéktelen szám. A báusági németek teljesen

latkozhatik.
— Ami a kisantantot illeti, — mondotta — 

az egyes államok közötti konvenciók hivatalosak, 
aminthogy azokat a népszövetség ratifikálta. Ilye- 
ténképen a kisantant tulajdonképen nem is léte­
zik, mert csupán két állam közötti egyes konven­
ciókról van szó. Lengyelországnak mindössze Ro­
mániával van követség! és Franciaországgal katonai
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a logolcaóbban ad, a lagmagoaabb áron vesz a
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Isten lábánál...
- A történelem regénye —

Irta: Sas László
8. Szodoma

Tárva volt a városkapu, senki se ügyelt 
rája. Az ara.meusok kérges szikláik között ma­
radtak, a vájt kömedrekbe bőven csörgött viz, 
a nyájaknak is jutott legelő, kövér füvek a 
hegyoldalokon. Termékeny, bő esztendők jártak. 
A zsíros föld gazdagon táplálta a füveket és 
kalászokat, a szöllök tőgye roskadt u förtöktöl. 
Szodoma nem félt a haláltól. A királyok nehéz 
csaták ütőn a békességet pihenték. A rabló 
törzsek a puszták között lappangtak, a kara­
vánok italért a forrásokhoz tértek és fáradsá­
gukat narancsligetek nyugalmában pihenték ki. 
Vándorok jártak mindig, csöndben jöttek az 
iráni magaslatokról, elvetődtek arra északról 
délről, de némán kerülték el Szodoma magas 
falait. Nem kellett őrizni a kaput, úgyse tért 
be senki. Nem vegyült közéjük idegen földek 
szülöttje, maguknak maradtak, maguknak fajzot­
ták, lustuló vérüket egymással keverték.

Az élettel nem volt bajlódásuk, tele vol­
tak a magtárak, kövérre híztak az ürük, édes 
vörősvérü borok és ízes gyümölcsök bősége ki­
fogyhatatlannak látszott. Gazdag volt mindenki, 
mohóbélü és telhetetlen. Ur és parasztja, vénje 
és fiatalja restséggel ünnepelte az iny és a faj­
zás örömét. Az éhesszáju bálványisten előtt, 
meiyaak oltárát szinti! tig töltötték meg vörös 
▼épre!,, papok táncoltak dobolok és sípolok mu­
zsikájára és mezítelen asszonynép fetrengett 
italok mámorában, ifjak ifjak kai ölelkeztek és 
aggok állatok ketrecében bujkáltak istentelen 
megfeledkezéssel. Az esti csillag parázna viga­

lomnál találta őket, a hajnali nap csakottan, j 
papot, nemest, ifjút és leányt, a szolganépet, a 
kézművest, a kalmárt.. Megszámlálhatatlan napja 
dőzsöltek nyitott ablaklyukak mellett, tátott 
ajtóknál, gyepes tereken, állatudvarokon, papok 
a htis a csarnokokban, fetrengtek a földön, I 
amely szüntelen morajlott és nyugtalankodott 
alattuk. Haragvó háborgás fészkelődéit odalenn, 
a föld mélyében, nyugtalanság rázta ismeretlen 
kérgét, mintha az emberek féktelen tobzódásá­
val együtt vigadtak volna a föld sötét rejtelmei.

Házának küszöbe előtt ült Lót, saruját 
leoldotta, hosszú lábát kinyújtotta és ujján szám­
lálta a zsivaj gó napokat. Népe a ház hüs csar­
nokaiban gubbasztott, asszonyleányai és a két 
hajadon, háza férfinépe az á'latok aklát tiszto­
gatta, a szolganép a legelőn tanyázott. Lóif 
csöndben üldögélt, néma számadással. Házának 
szomszédai sandan kerülgették, a foltozóvarga 
és a fegyvercsiszoló, odakerültek melléje, leültek, 
íeoldotiák a sarut lábukról és kinyújtott ujjait 
nézték bambán.

— Emberfia, — mondta a foltozó, — 
miért tartózkodsz ünnepségünktől ? Talán bi­
zony megvetsz bennünket ?

— Ha viszont megvetsz bennünket, — 
sietett szólni a fegyvercsiszoló, — miért tele­
pítetted magad közibénk ?

Lót nem nézett rájuk, nem is szólt egy­
szerre, kinyújtott ujjait összehúzta, csontos te­
nyere összezsugorodott és kemény volt, mint a 
göröngy. Rántott a vállán, amikor mondta:

— A ti üunepségtek nem ünnepség né­
kem, miként királyotok Béra sem királyom né­
kem. mvrám hűbérese ö a hálában és rivrám 
atyafiának fia vagyok én.

— Ám, — mondta a cserző, — gőgös 
vagy nagyon, pedig jövevény vagy itten és

nem is kedvünk szerint való. Lányaidat ívni 
vitted el a papok elébe, hogy szent terhessé: r 
töltik nyerjenek. Idegen népek fiának ajándé­
koztad őket és két leányodat őrződ gonoszul 
és tiltod nékik, hogy megismerjék a férfit.

Lót megint hallgatott elébb, csak azután 
dünnyögte a válla felett nekik:

— Leányaim férfiai nemzetségem fiaibó1 
valók és két leányom is- azoké lesznek, mert 
nem valók ök se a templomotokba papok ked­
vencének, se népek vigasságának a tereken, se
ifjúnak, se vénnek, akik testvérrel hálnak, ak­
iok barmával és tisztátalanabbak, és gonoszab­
bak a pocsolyában túró állatnál.

—- Szidalmazol minket, — beszélt a fegy­
vercsiszoló és sanda szemmel paéregette Lótot.

Felállt, nehéz lábbal, löttyedt fejjel, amit 
ital mámora és test gyengesége meglazított és 
ha ragvon, sanda bosszúra készülődve botorkált 
el a visongó mulatozók közé.

A cserző nem szólt semmit, de nem is 
mozdult Szemét a város kapujára irányította, 
amelyen akkor tért be három vándorember. 
Kaján, sanda mosoly kapaszkodott a szájába 
levonta húsos alsóajakát és szerűiében megesik- 
landta a kínban levő örömet. Nyüzsgött arcá­
nak minden izma és gőzölgő fejében mohón 
lüktetett a vér. Az idegenek, porosak, fáradt 
járásnak, egyenesen Lót háza felé tartottak. Lot 
mihelyt észrevette őket, felkelt a porból, elé­
jük lépett és mélyen meghajtotta magát:

— true jóemberek,- — mgmdotta —,ha 
fáradtak vagytok, pihenjetek meg hajlékomban, 
éhségtekre vegyetek étket, szomjuságtokra italt. 
nálam.

— Fáradtak vagyunk, — beszólt az egyik 
— de nem keserítünk bajlódással téged. Meg-
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A jovevén 
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— Hozzád 
szélt az idősebb: 
szavunk is véle 
ö küldött teho2

Betértek 
cserző kint mai 
éhesen, de nei 
tartott és ottan 

— Három 
boz. Ne hagyjí 
sunk jajjukon, 
az átkukon!

Alighogy 
ottan ifjak ás 
uieddö asszonyc 
katonák és elír 

A cserző
— Hol v 

Jöttek ? Hozd 
kost!
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Minitontanács Nawv&zohnnhon& Pén*ügyminiszter külföldi útja síkom!. E*9*9**0**"0”
útra indul. Bnatianu Vintila „viiarstÁZZZr * A királyi pár külföldi kör-

dísáTtB?,^éVlrx6krö! 6s **onszá9 9ax-

(Kolozsvár, július 13. Az Uj Kelet tudásitó' 
já'ol.) BratJanu V intik pénzügyminiszter külföldi 

taiasat a belföldi sajtó a különféle kommentál*.

1. oldal

lasok légiójával kiserte. Az állítások és cáfolások 
ebne idézte káoszt még kaszaltabbá tette az a 
•: óülmény, hogy Bratiann Vintila külföldi utazá­
sán** eredményéről hivatalos jelentésben nem szá­
molt be. A tegnapi nagyszebeni Saguna-cmlékün- 
uepségek alkalmából, amelyen a kormány majd 
minden tagja resztre«, minisztertanács ült egybe. 
A minisztertanácson a miniszterelnök többek kö­
rött felolvasta a pénzügyminiszter első hivatalos 
jelentését. A minisztertaná-cs lefolyásáról a kö­
vetkező telelőn jelentésünk számol be.

A pénzügyminiszter személy9- 
sen számot be útjáról

A kormány tegnap Nagyszebenben miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen a királyi pár küszöbön­
álló párisi, római1 és londoni látogatásával foglal- 
k:rax. Elhatározták továbbá, hogy Temesvárt há­
tún kiállítást rendeznek, amelyet a király fog 
megnyitni küllöldi utazása előtt.

Ezután Bratiann Jonel miniszterelnök jelen­
tette. hogy tegnap este táviratot kapott Bratiann 
\ ’i'iitól, amelyben a pénzügyminiszter külföldi
tárgya lakainak kedvező menetéről ad hirt és közli, 
hogy a jóvátételi kérdésben Barthouval, a jóváté- 
*sh bizottság: elnökével fog legközelebb tárgyalni 
e- a román álláspontot togja előtte ismertetni.

Bratiann \ inlila holnap érkezik haza és haza- 
e. .-lezése után újabb minisztertanács lesz, amelven 
te log számolni knltoldi útjáról.

A mmisztei tanács további során Vaitoianu

— Igaz az, — mondott* — hogy az alkot* 
mány megszavazása az ellenzéki oppozició ellenér* 
ment végre, de az ellenzék magatartását a ezélsö* 
séges politikai pártok befolyásolták, amelyek tudva­
levőleg Romániában és a szomszédos országokban 
szélsőségesen erőszakosak. Különben is az ellenzék­
nek semmi gyökere nincs az ország közvéle­
ményében. Bizonyítja ezt az is, hogy az ellenzék­
nek minden igyekezete dacára sem sikerült az 
országban zavargást előidézni és az a tény is, hogy

lamentbe, hogy megszavazza az uj alkotmány 
szellemében készült törvényjavaslatokat,

A liberális kormány az ország 
gazdasági fejlesztéséért

A jelenlegi román kormányt — folytatta 
Bratiann Vintila — lehet kritizálni, de annyi 
bizonyos, hogy míg 1919-ben semmit sem termelt 
az ország, ma a legörvendetésebb fejlődés képét 
mutatja. Az ország egész termőföldje meg van mű­
velve, az ipari termelés állandóan fejlődik, a pet- 
róleumtermalés folytonosan nő, bárha a háború 
okozta pusztítások következtében még nem érte el
a békebeli nívót. A forgalmi eszközök is javultak. 

- v T 7 -öl, . Románia gazdasági helyzete folytonosan javul és
*z*z, ®,®nzéki Párt, amely az alkotmány megsza- 1 céltudatos gazdasági politika észlelhető az egész 
vazásánál kivonult n parlamentből, visszatért a par- | vonalon.

Szoros együttműködés követ! az angol-
francia feszültséget ?

****«!? Car*°" meglep* nyilatkozata. Bonom a kisantant novébon 
üdvözli v megegyezést. A franola csapatok megszállták Barment

(London, ju'iae 13. Az Oj Kelet tudósitő-

t o. .ryrrun’.íue:-
amelret

németországi drágaságról be- \ valószínűleg

jótól.) Baldwin miniszterelnök tegnap felolvasta 
az alsóházban az angol kormány nyilatkozatát a 
jóvátételi kérdésben. A nyilatkozat először ismer­
teti az angol, francia és belga tárgyalásokat, majd 
az angol gazdasági szempontokat tárja fel, amelyek 
Németországgal szembeni politikáját vezetik, végül 
felhívást intéz a szövetségesekhez és a semleges 
államokhoz, az együtt3s munkára és Európa meg­
mentésére.

A nyilatkozatot a felaöházban lord Garzon 
olvasta fel.

A sajtó egyhangúlag konstatálja az angol­
francia viszony javulását. Az addigi fesztlséget

. v
ra,m.

volt alkalma tapasz- |
Végül elhatározta a kormány, hogy « jasii ^ 

lognacat diákotthonná fozji átalakíttatni.
Az ellenzéknek nínos gyökere 
az ország közvéleményében

A pénzügyminiszter hazaérkezése előtt még 
«ondosan elhelyezi nyilatkozatait a külföldi sajtó- 
lau. Legutóbb a londoni „Sunday Times“ közölte 
a pénzügy miniszter nyilatkozatát. Nyilatkozatában 
a pénzügyminiszter az ellenzéki pártokat támadj» 
es leszögezi, hogy az ellenzéki pártoknak nincs 

^kt-rük az ui>zng közvéleményében.

szoros együttműködés fogja követni.
A minisztertanács csak tegnapi ülésén állapította 
meg végleg a kamarában előterjesztendő kormány- 
nyilatkozat szóvegét, amely megállapítva Angliá­
nak a jóvátételi kérdésben követendő programját, 
felhívja Franciaországot, járjon el közösen Angliá­
val és kérjék fel együttesen Németországot, szün­
tesse be a passzív rezisztenciát a tárgyalások 
megkönnyítése érdekében.

A Londonban időző Benes cseh külügymi- 
niszt er az angol-francia egység helyreállítását öröm­
mel üdvözli, mert szerinte

poénunk lqí itt az utcán, ételt, italt se ki­
vágunk.

A cserző eléjük dülöngött, kézenfogta 
ök?t és úgy unszolta .

— Térjetek be hozzám, atyámfiai, hálja­
tok ágyamban és üdvözüljetek vélem.

Es gondolta magiban, a rövid lábszárut 
befekteti a maga ágyába, amely három lábbal 
hosszabb annak termeténél, de megtölti mégis 
vele, mert kinyújtja a nyujtőguzsokkal a jö­
vevény tagjait. A hosszú lábszárut fia ágyába

Lót kinyitotta az ajtót és bátran kilépett, 
j Meghátráltak tőle a többiek, mert féltek erős 
i erejétől.

— Nem adom tinéktek, mert Isten küldte 
j őket és Avrám hírét hozták nékem.

A fegyvercsiszoló akkor oldalvást megsu- 
I hintotta Öklét. A vértes katonák bátorsággal 

nekirontottak, de egyszerre megdermedt magas- 
ráemelt kezük. Kinyílt az ajtó, nyilánásában a 
cserzettbőrü szolga állott mereven, forró sze­
mével megtelt arca és forró szemé-

lábbal rövidebb, mint annak ' nek parancsa rásujtott a feldühödt népségre* 
fid lametszi róla éles : Becsukódott megint az ajtó, mert Lótot berán-

tekteti, amely hét 
termete, de a hét lábat majd 
bArddal. És a harmadikat, száraz, vén ember j tották a többiek a házba. A fegyvercsiszoló az 
volt, c erzeti ború, oda teszi majd két gver- ajtó fele tartott, de nem talalta meg, a többi

i se találta egy-se. Szemük előtt az idegen szolga 
két égő szeme gőzölgőit és a vakság homályát

mek kozé.
A jövevények hallgattak és Lótra füg­

gesztették mindhárman a szemüket.
— Hozzád térünk be, atyánkfia, — be­

szélt az idősebbik, — hiszen téged keresünk, 
szavunk is véled van. Avrám szolgái vagyunk,
0 küldött tehozzád.

Betértek mindhárman Lót házába. A 
cserző kint maradt csikorgó fogakkal, kínzásra 
éhesen, de nem szólt utánuk, a mulatókhoz 
tartott és ottan így beszélt nekik :

T Há
koz. Ne hay^ < _
sunk jaj jakon, kacagjunk nyögésükön, hízzunk 
az átkukon!

Alighogr kimondta, felkerekedtek ieg- 
ottan ifjak é.~; vének, nkoltótorku leányok, _ 
tneddö asszonyok, nagyszakállu papok, vértes ;

A. n nil ^ T Af

jöttek 
kőét!

borította rájuk.
Hason csúsztak onnan tapogatózó tenyér- 

i rel és akármerre mentek, mindenütt kergette 
I őket a két égő szem. Nem volt sötétség áz 
! égen, de sötétség költözött az emberek szemébe, 
í mintha kialudt volna az ég és föld között 

minden világosság.
A három idegen kézenfogta Lótot és két 

i leányát és elvitte őket messzire a várostól- 
árom idegen tért be az idegen Lót- j De alighogy kiértek onnan és a magaslatra 
uryjuk néki. vegyük el tőle, múlás- mentek, egyszerre háborogva megnyílott Szo- 

" - - (joma alatt a föld, a tenger sós hulláma csapott
fel onnan és mindenütt fehér tarajos hullámok 
ömlöttek szerteszét. A hullámok a lábukig 
értek.

Lót nem értett mindebből semmit. Két 
leánva közé ült és siratta a pnszruiást, hálá­
val felfohászkodott es amikor szólni akart ir- 

-— H.01 va-rak a férfik akik tehozzád 1 galmatlan * rémületében, nem látta a három
.. Hozd k *-hozzánk ' hadd ismerjük ! idegent sehol, mert mar ai rejtőien messzesége- 

a 7A n-.noZi.anii., j j ^ jártak, amely elkuldotte hozza okét.

Utcaik és elindultak mind Lót házához.
A cserző hangosan rikácsolta ajtaja előtt

a kisantant«ak életbevágó érdeke, hogy 
az antant egységes legyen.

Különösen érdeke ez Csehszlovákiának, amely ki­
zárólag a nagyantantnak köszönheti létét.

Berlini jelentés szerint a Wolff-lapok több­
sége meg van elégedve Baldwin nyilatkozatával, 
noha a beszéd nem hozta meg Németországra a 
várva-várt döntést

Duisburg, jnlins 13. A francia megszálló 
csapatok ma reggel

bevonultak Barmcnbe
és megszállták a hivatalos épületeket és a pálya­
udvart. A csapatok folytatják ntjukat Kroneaberg 
felé.

A meghiúsult pénzgyár 
epilógusa

Elvi vita a kolozsvári táblán
(Kolozsvár, jalias 13. AzUJ Kelet tudósitó’ 

jától) Az. elmúlt év őszén Rostás Bodea pe­
ter di cigánylegény a hidalmási vásáron pénz­
szerzést körútra indult. A sors négy földhöz­
ragadt szegény emberrel: Pop Miklós, dióban 
Illés, Nutu Sándor és Mifcu Vazul földművelőkkel 
hozta össze, akik egy-egy kis malacot hajtot­
tak be a vásárra. Rostás a négy földmivelönek 
elmondotta, hogy hamis pénzt tud gyártani és 
mindnyájukat gazdaggá teheti. A hamispénz 
gyártásához azonban pénz kell, ami neki nin­
csen, de ha pénzhez juttatják, úgy közösen 
fogják az „üzletet“ megcsinálni.

A négy földmi velő felült Rostás meséjé­
nek és találkát adtak neki Kolozsváron egyik 
korcsmában. Tekintettel arra, hogy nekik sem 
volt - készpénzük, időközben minden ingóságu­
kat eladták és kölcsönöket szedtek össze, hogy 
a pénzt a „jó üzletbe“ befektethessék. A vá­
sárt követő héten Kolozsvár egyik külvárosi 
korcsmájában össze is találkoztak az „üzlet­
társak“. Pop Miklós kétezernyolcszáz, dióban 
Illés kétezer, Nutu Sándor ötszáz, Mitu Vazul 
pedig ezer lejt adott át Rostásnak, hegy a 
pénzgyártáshoz szükséges anyagot megvásárol­
hassa. Rostás a korcsmában a négy földmi- 
velöt a tőlük kicsalt pénzből vásárolt pálinká­
val leitatta és mikor a társaság a pálinka ha­
tására bóbiskolni kezdett, meglépett üzlet­
társaitól.

A póruljárt földművelők feljelentésére a 
rendőrség letartóztatta a furfangos cigányt és 
átadta az ügyészségnek. A kolozsvári törvény­
szék Rostást négyrendbeli csalás bűntettében 
mondotta ki bünösnejr és egyévi börtönre ítélte.

Felebbezés folytán a kolozsvári ítélőtábla 
elé került az ügy, amelynek büntető tanácsa dr. 
Anceanu táblabiró elnökletével mai ülésén tár­
gyalta az ügyet. & vádlottat két ügyvéd is 
védte, dr. Giargiu János és dr. Bulbuc Virgil 
ügyvédek. A védőügyvédek a tárgyaláson elvi 
vitát provokáltak. Arra hivatkoztak, hogy a 
bűncselekmény nem meríti ki a büntető tör­
vénykönyvben előirt csalás kritériumát. Ugyanis 
a négy földznivelő részéről turpis causa forog 
fenn, amennyiben törvényifen büntetendő bűn­
cselekményre szövetkeztek. Ilyen esetben a tör-

)
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vény nem nyújt oltalmat és igy Rostást nem, 
lehet csalásért elitélni. Nem meriti ki a btin- 
cselekmény a csalás kritériumát azért sem, mei t 
Rostás ugyanazon a szellemi nívón áll, mint 
íöidmives társai és igy nem használhatta ki 
azok naivitását. Kérik védencük felmentését éa 
szabadlábra helyezését.

A védők beszédével szemben a vad kép­
viselője, Tanasescu föügyészkelyettes azt vitatta, 
hogy a tábla csupán a vádlott szempontjából 
mérlegelheti a bűncselekményt és kérte, hogy 
a tábla hagyja helybe a törvényszék Ítéletét.

4 bíróság hosszas tanácskozás után el­
utasította a védők felebbezését és megerősítette 
a törvényszék ítéletét. Az ügyész az ítéletben 
megnyugodott, de a védők és a vádlott felebbez- 
tek, agy hogy az érdekes elvi kérdésben a 
bukaresti legfelsőbb semmitöszék fogja kimon­
dani az utolsó siót.

48 drezdai határozat
irta Heh ért Weitsch

Berlin, juliue 10. A cionista mozgalom
centrális problémáinak hatalmas jelentőségét mi 
bem igazolja inkább, mint az, hogy majdnem 
minden jelentékenyebb országos szervezet mostani' 
b&n tartotta meg évi konferenciáját, amelyen * 
közelgő tizenharmadik cionista világkongresszussal 
foglalkoztak. Ennek jegyében folyt le a nemet 
cionisták konferenciája Drezdában, amely jelentőség 
dolgában vetekedik a lengyelországi és amerikai 
koherenciákkal, mert Németország mindig sokkal 
többet tett a cionista tejlödés érdekében, mint 
amennyit számaránya szerint tőle várni lehetett. 
De azonkívül a német konferencia az egyedüli a 
jelentősebbek között, amely minden árnyalatot 
magában foglal.

Fóképen három kérdéskomplexum foglalkoz­
tatta a konferenciát: a szervezet, a pénzügyi po­
litika és a gyarmatosítás kérdése. Ismeretes ugyani»,
hogy a világszervezetben a leghevesebb haic lán­
golt fel a szervezeti kérdésben. A világszervezetnek, 
mely nagy gyakorlati feladatok előtt áh, lényeges 
reorganizációs reformokra van szüksége, üj utakat 
kell találnia, hogy az eddig kívülálló köröket 
együttmükodesr9 szerezze meg, azzal a teltétellel, 
hogy a vezetésben megtelelő jogokat juttat nekik 
a világszervezet. Ennek a szükségességnek felis­
merésében a konferencia szinte egységes volt. Csak 
a kózéputon haladóknak volt egy kisebb csoportja, 
mely Feuerring révén figyelmeztette a kongresz- 
ezust, hogy nem szabad megbízni a nemcionista 
erőkben. Ezektől eltekintve csak az együttműködés 
formájában voltak nézeteltérések. A mizraekistuk a 
világkongresszus azonnali egy behívását tartották 
legjobb eszköznek uj erők bevonására, de hajlan­
dók abba is belemenni, hogy annak összeültéig 
megfelelően bővítsék ki a Jewish Agencyt. A bal­
oldalhoz tartozó Hapoél Hácaír viszont a legelő­
bben ragaszkodik a zsidó népet képviselő uj tes­
tület felelősségéhez és a külső erők bevonására 
szervezeti reformokat akar.

[Nagy occassioi\

Harisnyák, keztyük, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön f
engedmény

• I

A konferenciát uraló csoport az úgynevezett 
központi blokk volt. Ennek szónoka, Rosenblueth 
terjesztette elő a később elfogadott határozat! ja­
vaslatot. A javaslat kimondja, hogy a világszerve­
zet vezetőségének bizonyos teljhatalmat kell am 
a Jewish Agency kibővítésére, mert ebben a kér­
désben nem szabad túlsók feltétellel megnehezítem 
a munkáját. De ugyanakkor hangsúlyozni kell 
hogv ezt a kibővítést csak a nehez helyzetből való 
kijutásra szolgáló intézkedésnek lehet tekintem. 
Ez az ut inkább csak megkönnyítése a mi mun­
kánknak, de a legfőbb teher ezentúl is a cionis­
tákra forr hárulni s nem szabad senkinek sem 
beleesni abba a tévhitbe, hogy a munkát es a fele­
lősséget bármilyen hatalom is elveheti tőlük.

Ezzel az állásfoglalással azt akarta kiiejeznt 
a konferencia, hogy a Palesztinát felépítő erőt 
Csax a cionista szellemben látja. A cionista eszme 
propagandájának megfelelő kiépítésével lehet csak 
tényleges garanciákat szerezni a Palesztina-munka 
sikerére. Ebben az értelemben a drezdai határozat 
áthidalásnak tekinthető az amerikai és a lengyel- 
országi kisebbségi felfogás között, mert lehetöve 
teezi azokat a lépéseket, amiket a világszervezet 
vezetősége szükségesnek tart, de ugyanakkor hang- 
sulyozattan fentartja a zsidó nemzeti gondolat 
sznprémációját.

Nagy alapossággal tárgyalta meg a kom 
ferenda a pénzügyi politika kérdését. S ebben 
a tekintetben is erős közeledés volt észlelhető az 
eddig ólesen divergens felfogásokban. Egyhangúlag

I elismerték, hogy a nemzeti újjáépítés kozponü 
eszköze a Keren Hajjeazód, de ezzel egyidejűleg 
kimondották, hogy mellette a- különbig celu pénz­
intézeteknek egész rendszerét kell létesíteni, külö­
nösen a magángazdálkodás érdekében. A benyúj­
tott referátumokból két föirányzat volt meg­
állapítható. Az egyik, amelyet Heinrich Margulies 
képviselt, egészen nagystílű, részleteiben is ponto­
san a idolgozott gazdasági tervezetet követel. 
A másik irányzat viszont azon az állásponton van, 
bo"y a cionista szervezet pénzintézményeinek leg- 
kisebb reformálása is ma már óriási nehézségekbe 
ütköznék s ezért mindenekelőtt a legnagyobb erő­
feszítések árán is meg kell kezdeni ennek a fejlő­
désnek lópéaröl-lópésre való keresztülvitelét. Ebben 
a kérdésben bizottságokat küldtek ki, hogy konkrét 
javaslatokat dolgozzanak ki a világkongresszusra.

A gyarmatosítás kérdésében főleg dr. Arlo- 
soroff referátuma körül támadt vita. Arlosoroíf 

I azt kívánta, hogy a jelen pillanatban minden 
energiát a bevándorlás földgazdasági megalapozá- 

* sára kell koncentrálni. Ezzel szemben mások, külö­
nösen Trietsch, a városi és ipari kolónizáeió jelen­
tőségét hangoztatták. Határozatot ebben a kérdés­
ben sem hoztak. A konferencia átiratot intézett 
a központi végrehajtóbizottsághoz, hogy a gazda­
sági és pénzügyi szakértőket mielőbb hívja össze 
a további munka programjának megállapítására. 
Azonkívül permanens bizottságot választottak, 
amely javaslatokat fog kidolgozni a karlsbadi 
kongresszus számára.

Yáraiianuii komolyra fordult a keleti kérdés
Az antant nem akarta kivonni llottéjáta szorosokból. * szövetségesek

elhagyták az üléstermet
(Lausanne, Julius 13. Az UJ Kelet tudósítójától. 

A törökök a haditengerészeti kérdésekben és a 
koncessziók ügyében váratlanul újabb követe­
lésekkel álltak elő, mire a tárgyalások megsza­
kadtak. A szövetségesek képviselői elhagyták 
az üléstermet és kijelentették, hogy újabb uta­
sításokat kémek kormányaiktól.

A megszakítás közvetlen okai a követ­
kezők. Bár a békeszerződés tervezete nem em- 

• liti a szövetséges flották visszavonását, mind­
amellett a szövetségesek számolnak ezzel és 
úgy határoztak, hogy a szárazföldi csapatok 
visszavonása után fogják visszavonni hadihajói­
kat is, de csak azután, amikor a tengerszoro­
sokra vonatkozó egyezmény már életbelépett. 
A törökök ezzel szemben azt követelték, hogy 
a szövetséges flottak visszavonása a szárazföldi 
csapatokkal együttesen és egyidöben történjék.

A szövetségesek erre azt javasolták, hogy visz- 
szavonják a flottát és mindenik török kikötő­
ben csak 2—2 páncélost hagynak addig, amíg 
a tengerszorosegyezmény végleg életbe nem 
lép. A törökök azonban nem fogadták el ezt a 
közvetítő javaslatot sem.

A koncessziókra vonatkozólag, amely kér­
dést a szövetségesek már elintézetnek gondol­
tak, a, törökök uj kívánságokkal álltak elő. 
Ezek a törökországi külföldi társaságok jogai­
val vannak kapcsolatban.

London, julius 13. Amikor már vala­
mennyi fökérdés rendezve volt, a törökök hir­
telen ismét visszatértek a Wickers—Sarmstrong- 
koncessziók és a petróleum kérdéséhez. A szö­
vetségesek erre elhagyták a termet. A helyzet 
rendkívül komoly. Félő, hogy a tárgyalások 
megszakadnak. •------ - o-»/ v
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Ä szövi el kapitulált a tőke előli
Bécsböl jelentik : Az „Iswestia" vezető- 

helyen közli a szovjet rendkívüli ülésének le­
folyását. Az elhangzott beszédek közül legér­
dekesebb Kamenevé, aki kapitalizmusnak adandó 
engedményekről a következőket mondotta.

Szovjetoroszország állami pénzügyeinek súlyos 
helyzete, a munkanélküliség, textiliparunk 
nélkülözése nyersáruban, a szénhiány, , fökivi- 
teli cikkünknek, a gabonának elértéktelene­
dése, rossz vasutaink és vizi utaink, a vörös 
hadsereg fentartásának költségei, költséges a 
közigazgatás, pénzügyi állapotunk vigasztalan 
helyzete arra kényszerítenek bennünket, hogy 
legnagyobb ellenségünknek, a kapitalizmusnak 
engedményeket tegyünk. A tapasztalat arra taní­
tott bennünket, hogy nincs meg a nemzet­
közi tőke megsemmisítésére alkalmas hatal­
munk. Kénytelenek vagyunk taktikai okokból | 
a nemzetközi burzsoáziának és a kapitalizmus- j 
nak kisebb pozíciókat átengedni.“

nEz azonban nem akadályoz meg bennün­
ket abban, hogy a világ proletariátusa, szá­
mára széles fronton offenzívat készítsünk elő. 
Ha ez sikerül, akkor mostani pozicióvesztesé- 
günket kipótolhatjuk. Felkérjük az elvtársa- 

I kát, hagyják jóvá a válla átok denacionalizálá- 
I sáról szóló javaslatomat“. A javaslat azonban 

hangsúlyozza, hogy vállalatok nem magánosok 
kezébe kerül, úgy hogy a munkásság a gyári 
termelésbe döntömódon fog beleavatiíozni. A 
külföldi tökére szükség van a munkanélküli­
ség megszüntetése miatt, főként pedig, hogy 
normális gazdasági kapcsolat jöjjön*létre Orosz­
ország és a többi ipari állam között.
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Egy ujságtap 1901-ből
Ma kiflit vásároltam és a pók sárgás újság- 

lapirba csomagolva adta a kezembe. Mentem az 
crcán, a mai világ mindenféle viszonylatára és a 
egírissebb külpolitikai táviratokra gondoltam, ame- 
vek már várnak a redakcióbán. Közben göngyöltem 
ti az ujságlapot, haraptam a kiflikből és kombináltam 
a legújabb anyagra. Franciaország biztosan megint 
megszorította a hurkot Németország nyakán. És 
Oroszország! Hogy negligálják!

Egyszerre csak megakad a szemem egy címen: 
mA szerb királyi pár pétervári útja“.
Mi ez ? Hogyan ? Sándor király és Marieara 

Peterráron ... !
Éhesen vetem magam a szövegre:

Pétervárról jelentik a berlini bleueste Nach­
richtennek: A szerb királyi pár a*z utóbbi idő­
ben ismételve fordult a cári párhoz azzal a kére, 
lemmel, hogy Pótervárott bemutathassa magát- 
de a cár mindannyiszor e legutóbb a legnagyobb 
határozottsággal elutasította a királyi pár kérel­
mét s azoknak az igyekezete, akik az orosz ud­
varral el akarták hitetni, hogy a szerb királyi 
par látogatása Oroszország politikai érdekében van, 
végképpen hajótörést szenvedett a cár akaratán. A 
cár még a látszatát is kerillni akarta annak, 
mintha Szerbia és Ausztria-Magyarorezág mostani 
feszült viszonyát Oroszország érdekében ki akarná 
használni.

Nem értem... „Oroszország még a láteiatát 
is kerülni akarja .. .“ Dehát hogyan ! . . . és : a 
cár óhajtja, hogy Szerbia jó viszonyt. . .* egészen 
érthetetlen.

De azután elhatároztam, elfogadom ezt az 
adott helyzetet, jól van, gyerünk vissz» az évekkel, 
vagy, nem tudom, fez az újság előre beszél?

Ez után a hir után ezt a másikat vettem
eszre.

— Franciák hangversenye a berlini ope­
rában. Berlinből jelentik nekünk telefonon : Az 
ndvari színházak föintendánsa a császár jóváha­
gyásával meghívta a francia Edouard Colombe-ot, 
hogy zenekarával november 2-án a berlini királyi 
operahazban hangversenyt adjon, Colombe elfo­
gadta a meghívást.

Helyes, nagyon helyes, a franciák tehát ki­
békültek a nemetekkel. Francia művész Berlinben! 
Nagyon jó. Csak : „a császár jóváhagyásával ..."

Kezd az ügy izgató lenni. A kiflievést is 
abbahagytam. Forgatom az ujságlapot, elülröl-hátra, 
bktulról-elöre, egyelőre se dátumot, se címet, se 
megjelenési helyet nem látok.

Hanem ehelyett még egy találós kérdés:
— A király látogatása. Becsből jelentik: 

a király ma delntan télóráig tartó látogatást tett 
Mária Pia portugáliai anyakirálynénál.

Ha jól emlékszem, a portugál anyakirályné 
meghalt. Isten nyugosztalja. De a király ! 0 becsben 
ma délután, télóras. . . Csak nem győztek tegnap 
óta a legitimisták 1 . . . Nem . . . Mégse . . . Kissé 
leheretlen . . . mit keresne a kamasz Ottó az anya­
királynénál ? . . .

Most valami olyat olvasok, amitől megresz­
ketek. Tegnapi, tegnapelötti esemény:

— Pierre Lüti beteg. Parisból jelentik ne­
künk : Viand korvetkapitány, aki Pierre Loti 
néven egyik legismertebb munkása a francia iro­
dalomnak, Ázsiában, Csiíubau veszedelmesen meg­
betegedett. Az orvosok lemondtak életéről. Pierre 
Loti annakidején a francia expedícióval ment
Kínába. 1

Hát akkor ez az újság mégis csak most jelent 
oeg! Ma, tegnap, vagy tegnapelőtt . . . Igaz, 
Pierre Lotiról két héttel ezelőtt megírtam, hogy meg­
halt, de már annyiszor jelentették róla . . . egyál­
talában nem lehetetlen, hogy most is félrevezettek 
bennünket es ennek az újságnak van itten igaza !

Ez nem volna baj. Ha Pierre Loti él, ez csak jó.
De hogy magyarázzam már ezt a táviratot:

Köln, okt." 10. (Saját tudósítónktól.) A 
Köln Ztg.-nak jelentik Pétervárról, hogy a cár 
a török-francia konfliktusban csak jóindulatú 
állásfoglalásról biztosította a francia kormányt, 
tnnél tovább nem szándékozik a cár ebben a kér­
désben menni.

Ismét óriási dilemmában vagyok. A kiflikről 
dr egészen lemondtam. A cár feltámadt, vagy

N:kciajeric3 Miklós került az éjszaka trónra, elég 
hozzá; reszketek, jaj, minden visszafordult. Mi- j

yen fölényes megint a cár I Hehe.. . megveregtei 
í ranciaország vállát, de ,,ennél tovább nem szándé­
kozik .. .* ... Poincare tűri ezt ?

Menthetetlenek vagyunk. Itt van, ni, egy táv­
irat, most már biztos, minden visszaállt... tessék 
olvasni.,. Kitchener nem sülyedt el a tengerben, 
amint írták ... az is hazugság volt.

London, okt. 1. Kitchener jelenti Pretóriá- 
ból tegnapi kelettel: Botha észak felé tartva át­
kelt a Revan folyó hidján. Egy délafrikai rendőr- 

Hicks ezredes támogatásával Vendersbroon 
mellett visszafoglalta azt a hét fontos ágyút, 
amelyet a burok Hontkopnál elvettek tőle.

Micsoda október 1 ez! 1923 már ? Vagy 
1913? Vagy 1903 ? Sehol az ujságlapon nem találok
évszámot. Már voltam esve, már min­
dennel leszámoltam, már meg voltam győződve, hogy 
hárem hónapot alndtsm, amikor .. *

Amikor ez a hir megmentett:

A FlUPPINÓK HARCA
Manila, okt. 10. A Reuter-ügynökség je­

lenti : Egy amerikai gyalogos-osztály összeütkö­
zött egy 300 főnyi fölkelő csapattal, amely Lipa 
közelében erősen el volt sáncolva. Amerikai rész­
ről egy hadnagy elesett és két ember megsebesült. 
Két órai harc után az amerikaiak visszavonultak, 
hogy erősbitéseket várjanak. Tayabos tartomány­
ban a catanagi rendörcsapat, 11 ember, a föl- 
kelők fogságába esett.

Nem, ez az újság nem mostani!. Filippinók ? 
Nem. Ilyen csak a boldog békében létezhetett.

A szerkesztőségben azután végleg megnyugod­
tam. Megmutattam szerkesztőmnek az ujságlapot, 
csak ránézett és azonnal tisztában volt az idővel:

— Ez az újság 1901-ből való. Kitchener sze­
repel benne? ... Délafrikában .. . Igen, igen, 1901, 
október, búr háború. (—)

Nyomdászsztrájk Budapesten a „Népszava“ betiltása miatt
Tegnap reggel már nem jelentek meg a lapok

(Budapest, julius 13. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A szociáldemokraták, akik tegnap a nem­
zetgyűlésen a „Népszava“ betiltása miatt olyan 
izgalmas jelenetet rendeztek, beváltották fenyege­
tőzésüket A nyomdászsztrájk, amelyet kilátásba he­
lyeztek, a mai napon kitört.

A lapok reggel már nem jelentek meg.
Egyedül a „Pester Lloyd“-nál van kilátás rá, 
hogy dolgozni fognak és igy ez a lap, valamint a 
„Szózat“ később esetleg megjelenik.

Hegymegi Kiss Pál még tegnap este felke­
reste Pesti Pált, a nemzetgyűlés alelnőkét, akivel 
arról tárgyalt, hogyan lehetne a szociáldemokra­
tákkal kibékülni. Pesti Pál a késő esti órákban 
megjelent a miniszterelnöknél és közölte, hogy

az ellenzéki párt tagjai tárgyalni akar­
nak vele.

A mai valutapiac
Zürichben és Párisban emelkedik a lej. A nyugati 
devizák esése. A német márka hullámzása. Stabil 

a magyar korona
{Kolozsvár, julius 13. Az Uj Kelet tudósitó­

jától. A lej a tegnapi párisi utótőzsdén 8-50-ről 
8'75-re emelkedett. Ezt az árfolyamát a mai elő- 
tőzsdén is megtartotta, változatlanul 8'75-tel jegyez­
ték. A zürichi tőzsde a lej párisi emelkedését a 
mai zürichi nyitásnál eszkomptálta a 297-es jegy­
zéssel. A zürichi zárlat a lej újabb szilárdítását 
jelzi, 2*97V2-tel jegyezték. A [nyugati devizák a 
lej javulása következtében estek. Font sterling 
890-ért, svájci frankot 33‘80-órt, dollárt 194-ért 
lehetett kapni. A német márka a mai zürichi 
nyitásnál 29-re emelkedett, ami az árfolyamát bel­
földön megjavította. A zárlatnál azonban két pontot 
esett, 27-tel jegyezték. A berlini tőzsdén a márka 
zürichi javulása nem okozott áresést. A külföldi 
devizák szilárdak. A magyar korona szilárd Zürich­
ben, változatlanul 6-50. Belföldön a forgalom meg­
lehetősen emelkedett, ami a zürichi szilárdításra 
vezethető vissza.

Irányzat: Lejben, magyar koronában szilár­
dítás, német márkában ingadozás.
Julius 13-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt:

4400—4600 külföldi magyar koronát, 
7400—7500 belföldi magyar koronát, 
8*76—8*77 francia frankot,
2*97—2‘97V2 svájci frankot,
0-52—0 521/* dollárt,
1184—1185 olasz Urát, 
100000—102000 német márkát, 
36000—36500 osztrák koronát. 
1695—1700 cseh koronát 
0* 11 *10—0*11*15 font sterlinget.

Valutapiac julius 13-án:
Bukarest Devizák: Páris 1145, London 894^ 

Newyork 198, Róma 848, Zürich 3425, Prága 
596," Becs 28-55, Budapest '220, Berlin 11.

Bukarest. Valuták: Napoleon 720, Márka 15, 
léva 180, török lira 120, font sterling 900, 
francia trank 1230, svájci frank 3500, lira 880, 
drachma 500, dinár 220, dollár 205, lengyel
márka 24, osztrák korona 29, magyar korona 170, 
cseh korona 580.

Bethlen miniszterelnök erre magához kérette Rassa? 
Károlyt, akivel behatóan tanácskozott.

Ma délelőtt a Házban értekezletre gyűlnek 
össze a szociáldemokraták, élükön Wanczákkal, 
Peidllel és Peyerrel, amelyen az adott helyzetet 
beszélik meg. Ezen az értekezleten Rassay is meg­
jelenik és beszámol a miniszterelnökkel való tár­
gyalásáról. Kormánykörökben valószínűnek tart­
ják, hogy a megegyezés létrejön.

A fővárosban a nyomdászsztrájk miatt nyug­
talanság van. A mai napon még senkisem olvas­
hatott újságot. A baloldali politikusok között az a 
nézet, hogy a nyomdászok mostani sztrájkja, ha a 
kormány nem reparálja idejekorán a sérelmet, 
hosszabb ideig is eltarthat. A szociáldemokraták, 
akik a sztrájkot inszoenálták, ezúton . akarják a 
kormánynak értésére adni, hogy a mai rendszer­
rel nem értenek egvet.

Zürich. Nyitás—-Zárlat: Berlin 29—27 
Newyork 574—575-50, London 2631—2631, 
Páris 3392—3380, Milano 2470—2460, Prága 
1720—1725, Budapest 6-50—6-50, Belgrad 600 
—600, Bukarest 297~297xji, Varsó 48-48, 
Becs 808/*—80, Bécs lebélyegzett SV/s.

Páris. Nyitás : London 7745, Newyork 1700, 
Berlin 9, Róma 7325, Prága 5100, Bukarest 
8'75, Zürich 295 Ve, Bécs —, ’Varsó —.

Berlin. Zárlat: Róma 8060, London 860000 
Newyork 187000, Páris 11160, Zürich. 32600, Bécs 
267, Prága 5680, Budapest 2150, Amsterdam 
----- , Brüsszel------ .

A budapesti devizaközponl hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 3331—3431, lej 44—48, 
föntsterling 38940—40140, márka 490—500, olasz 
lira 366—386, francia frank 502—522, szokol 
255-00—277-00, svájci frank 1480—1540, oszt. 
korona 1195—1295, dinár 8900—9000, dollár 
8485—8795, lengyel márka 790—870.
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ICrcbsz J*
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár; Str. Bucovina 4.

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatővet 

Footbalí-Iabdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!
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__ ________ _______ nép
a szolgaságnak amaz elrettentő alakját, mely 
nemcsak a nemgondolkozó, a külsőségek?1" adó 
tömeg günytárgyává tette, hanem saját magát 
is öngunvolódásra hívta ki. Izraelnek már * 
babiloni fogságban „testét a verésre, szakáját a 
megcibálásra“ kellett tartani. A féktelen győző 
már akkor azt _ mondta neki: ^fiajolj meg, 
hadd lépünk reád,u és már megtanulta a türel­
met és érzéktelenséget, „testét országuttá tenni 
nemtelen léptek számára. Már akkor azt mond­
tak a kívülállók a zsidó néptörzsről ". „Nmcs 
alakja, sem kinézése, semmi szép sincs rajta, 
hogy megkedvelhetnék ; lenézett és elhagyatott 
az emberek közt, fádalmakkal tetezve és bajok­
kal megbarátkozva.“ Már akkor „ütötték, kínoz­
ták és nem nyitotta ki száját. Mint bárányt 
vitték a vágóhidra, mint juhot a nyírásra, 
néma maradt és nem nyitotta ki száját.^ A 
szenvedések iskolája gyűlölettel, megvetéssel, 
gúnnyal, ökölcsapásokkal, rúgásokkal, bántal­
mazásokkal és félreismeréssel, melyet a zsidó 
törzsnek más korszakokban hosszru, hosszú év­
századokon át végig kellett járni és amelyek 
arculatára tragikus vonást véstek be, »ár a 
babiloni fogságban kezdődött.

Azonban éppen e kimondhatatlan szenve­
dések között, egyfelől az elpártolás, másfelöl a 
csüggedés és kétségbeesés mellett keletkezett a 
„buzgók“ köre, kik Izrael Istenéhez ragaszkod­
tak és a reményt egy jobb jövőre nem adták 
fel. Ezek a „tűrök11 voltak, kik mindent elvi­
seltek; & megtört szívd, komor kedólyü férfiak, 
kik benső odaadásukban, alázatosságukban, ön­
zetlenségükben, mindent Istenre bíztak. Azok­
nak a köre volt, kik „Cionért gyászoltak,“ kik 
Bábel folyó inál sírva ültek, amikor csak az el­
pusztult szentélyre gondoltak, akik fűzfára ag­
gatták lantjaikat, nehogy idegen országban 
Ciondaiokac énekeljenek.. A rajongó költő, aki 
azt énekelte: „Elfeledem a jobbomat, nyelvem 
ínyemhez tapadjon, ha téged, Jeruzsálem, el­
felednélek, ha a rád való emlékezést nem min­
den örömöm - fölé helyezném,“ ez a költő e 
körhöz tartozott. Ide tartoztak egyes judeai 
udvari szolgák, „heréitek, kik a szombatot 
megtartották és Izráel szövetségéhez ragaszkod­
tak.“ Ez volt a gyémántmagva az „elpusztít­
hatatlan csontocskunak“, melyből a feltámadás 
és az ujraifjodás kiindult.

Hogyan jött e csodálatos, következményei­
ben oly gazdau, még ma is kiható tény létre ? 
Nem a visszatérés a babiloni fogságból; mert 
e jelenség csak előző okok hatása volt és nem 
sokat használt volna, ha a félig elhalt zsidó 
törzs előzőleg nem ébresztetett volna uj életre. 
Kitől indult ki ez az ébresztés ? Egyetlen egy 
férfiútól, természetes isteni férfiútól, aki az 
idők jeleit meg tudta magyarázni, meg tudta 
ütni azt a hangot, mely a ke lélyekben a szuny- 
nyadó visszhangot fel tudta kelteni, akinek 
hatalmas lelkesítő, majd vigasztaló, majd intő 
szava a levertséget bátorsággá, a kétségbeesést 
reménységgé, a tétovázást bizalommá, a kö­
zönyt meleg részvétté, még magát a tompult­
ságot is sürgéssé változtatta. A történelem iró-

A zsidó törzs m&glfjodása
Srfa &rsetir Henrik

A zsidó száműzettek helyzete Babilóniában vesszője eLnát^ száműz riés/°vagy ba- 
éppen a bekövetkezett megáltia előtt, utolsó azuksegpottobol tehat »kto7t.«- 
években alfaj»« volt arra* hegy a Wtomgct Ment Ézsajás-AJJE\£S-
letőrje és a visszaállításra való reményt bnlgaeag- den-épen meg r ’adességére és behatásáranak^mutess, A astdó nép akkor kapta először

aöt még sokkal szélesebb látköre volt, mint
amannak. „ . .

Midőn Cyrus, a merész, de enyhe hódító
által egy uj történeti világhelyzet készülődött, 
mely Média és Persia hatalmát a széliében 
uralkodó Kald-babilón birodalom ellen fordí­
totta. hogy azt lerontsa és,egy uj világbirodal­
mat alapítson, a babiloni Ézsajás e varázsszó . 
Cion harsogtatta és e szoba utánozhatatlan ve- 
gyületet adofr, majd oly fájó, elégikus hang­
súlyozást-, ■ majd oly örvendöen ujjongó diadal­
mas hangzást, mely a számüzöttek kedélyét 
egész mélységében rezgésbe hozta. Jeruzsálemet 
gyászba burkolt szerencsétlen özvegynek mu­
tatta be, aki a keserűség keiyhét fenékig ürí­
tette, kinek nincs vezetője, sem támogatója, 
mind az ö fiai közül, kiket szült. „Szerencsét­
len, viharverte, meg nem vigasztalt, ki oly 
sokáig viselte az özvegység gyászát, a gyermek- 
telenség szégyenét.“ De ö felhívja, hogy „rázza 
le a lealázottság porát, feszítse ki szélesre sátrát; 
mert lakása szűk lesz saját és idegen tisztelői 
túláradó tömegétől, úgy hogy ö maga is cso­
dálkozik, hogy ki szülte neki mindezeket, 
holott ö gyermektelen, magános, száműzött és 
elkerült volt.“

A hitetleneknek, a csufolódóknak, a meg- 
vetöknek arcába prófétálta a közeli megváltást 
„Kóres“ (Cyrus), az Isten fölkentje, az Istentől 
elhivatott, az Istentől erősített győző által. Egy 
próféta sem öntött úgy vigaszt a szenvedők 
szivébe, reményt a csüggedtek kedélyébe, mint 
ő. Szavainak balzsama ma is alkalmas lelki se­
beket gyógyítani.

De Izráel nem léphetett így, mocskoltsá- 
gában a közelgő megváltásba, hanem öntiszfcult- 
ság, lelkinemesség által kellett azt kiérdemelnie. 
Keresnie kell Istent, amidőn kegyelmével oly 
közei van : bontsa fel a gonoszság csomóit, oldja 
fel az iga köteleit, bocsássa szabadon a szolga­
ságban elnyomottakat, nyújtson kenyeret az 
éhezőnek, hozza a házba a panaszkodó szegé­
nyeket, ruházza fel a mezíteleneket és szenvedő 
törzsrokonaitól ne fordítsa "el tekintetét. Akkor 
Izráel világossága mint a hajnal felderül és 
gyógyulása gyorsan bekövetkezik.

Izráel mély szenvedéseit a száműzetés pró­
fétája magas szempontból fogta fel. A fájdalom-, 
dús vértanuság hozzátartozik üdvéhez. Nemcsak 
ö maga, hanem a bűnös pogány világ is engesz­
telődet nyer általa. Isten maga kívánta Izrael 
lealázását egész az elgyengülésig: „Ha bünáído- 
zatnak tekinti magát, akkor hosszantartó utód- 
sorozatot fog látni és Isten célja az ö keze által 
eiösegittetik. Mivel a halálnak szentelte magát 
és a -gonosztevőkhöz számittatik, azért sokaknak 
a bűnét viseli és mint közvetítő lép fel a bűnö­
sök érdekében“.

Izrael eszményi hivatását senki sem fogta 
fel oly mélyen, mint a számüzetési Ézsajás. A 
zsidó néptörzs az apostol, akit Isten a bálvány­
imádó, Istenről megfeledkezett, erkölcsileg meg­
rothadt világba küld. 0 legyen a népek vilá­
gossága, hogy Isten üdve a fold végéig hatoljon. 
Izraelnek, „Isten szolgájá'-nak szája olyan, mint 
az éles kard; kiválasztott nyílnak van rendelve. 
Isten erre a néptörzsre kiöntötte az ö szellemét,

HA BÚTORT, ZONGORÁT
Marosvásárhelyre “ 
SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortemeit

tekintse 
e g a

hofiry & jogot, az igazat hozza meg a népeknek. 
Azonban ,ne kiáltson hangosan, ne fuvalkodjék 
fel, ne harsogta«** hangosan hangját az utcán, 
ne erőszakkal működjék, még egy letört nád­
szálat se zúzzon szét, még egy kialvó kanócot 
se oltson el, hanem szelídséggel vigye a jogot 
az igazságra“. Izrael a messiás-nép, ez ennek a 
prófétának a nagy gondolata ; ő egyedül e világ 
megváltója, aki a megváltás igéjét a börtön 
éjjelébe kiáltja. A Dávid-királyi leszármazás, 
melyre a legtöbb próféta minden dicsőséget át­
hárított, eltűnik e prófétánál összizráel eszményi 
nagysága előtt Az elsatnyult, lenézett, leköpött 
eltiport szolgaalak nagy dolgokra hivatott épen 
szenvedő helyzete miatt. A töviskoszoru, melyet 
a megváltónép türelmesen hord, teszi őt királyi 
koronára méltóvá. Egy nép, mely szenvedés és 
halál által .föltámadásra, a sir kapui által életre" 
óbresztetik’ annak van értelme; egy egyes sze­
mélyre átvive, karnka.túrává lesz és regényes 
rajongásra visz.

A nagy számüzetési prótéta még egv más 
gond felöl is megnyugtatta kortársait és egy más 
irány felé is kitágította tekintetüket: még Izrael 
ellenségei is barátaivá és társaivá lesznek. Bár 
több próféta megjövendölte lelkes látomásában, 
hogy a népek a jövőben részt fognak venni 
Izráel üdvében, de egy sem hirdette oly tisztán 
és világosan Izrael univerzálizmusát, mint ez. 
„A kívülállók, az idegenek, a pogányság fiai 
ne mondják, az Ur elkülönített bennünket az 
ö népétől. Sőt inkább az idegeneket, akik hozzá 
csatlakoznak, hogy őt szolgálják, öt szeressék, 
neki szolgái legyenek, az ö szent hegyéhez fogja 
vezetni, mert az ö'temploma minden nép szá­
mára imaház lesz.“

E magas gondolat, a «ív bensőjéből, a 
legmélyebb meggyőződésből fakadva, beszédes 
ajakkal hirdetve, beható szemléltetésbe öltöz­
tetve is a levegőbe hangzott volna el, ha a 
zsidó száműzettek kicsiny maradékában nem 
lett volna meg a fogékonyság, hogy önmaga is 
dolgozzék megifjodásán. És a nép e lelkesedés­
től a föltám&d!sra ébredt. A látszólag elszáradt 
csontok egymáshoz tolódtak, húst, bőrt öltöttek 
és életleheletet vettek magukba. „Az Isten igé­
jéért buzgólkodók“ köre mindegyre kiszélesedett. 
Mennél közelebb nyomult Cyrus a kaid fő­
városhoz, annál jobban föléledt reményük az 
elvesztett önállóság és népiség ismét elérésére. 
nA heréitek“ Juda törzséből, Dávid házának 
leszármazottjai, Zerubabel, „az idegenek", akik 
Isten iránti szerétéiből a judabehekhez csatla­
koztak, serénykedtek, hogy a próféta szavait 
megvalósítsák. Az öntisztítás gyorsan bekövet­
kezett, a kiirhatatlannak Játszó bálványimádás, 
amely még sok számüzöttet elfogott, egyszer s 
mindenkorra eliakarittatott. A lángoló lelkese­
dés müve volt ez, ami e csodát végrehajtotta, 
amit az előbbi próféták lehetetlenségnek hitiek. 
És midőn végül Cyrus a babilon-kald biroda­
lomnak véget vetett és a számüzöttek reményét 
csodálatos módon megvalósította a fölhívással: 
„Aki Jeruzsálembe haza akar térni, annak meg­
van engedve“, több mint négyezer családhatározta 
el magát a hazatérésre, élükön egy Dávid há­
zából való királyfi és egy főpap Áron házából. 
Ez a kicsiny csapat ismét államot alkotott, 
ismét hősöket nemzett, a kard és az eszme 
hőseit, melyek a nagy emberi kört nevükkel és 
tetteikkel betöltötték. Ez a kicsiny csoport az 
ö egészséges nedvét átöntötte az emberiség
ereibe. Fordította: Dr. Lówy Ferenci.
• *♦»♦**»»**•*«*•♦»:<»•♦*»♦♦*♦«*♦♦♦♦♦>♦« +**

* A hölgyek jelszava: Brásiay Najád arc 
krémet és poudert használjunk, mert ez a iegjobu 
éa mindenütt kapható.
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~ Olaszország meg akarja szüntető! a
ei függetlcd államot Belgrádból jelentik:

! mne kérdésében az Olaszországgal folytatott 
Lvalások meghiúsultak. Az olasz kormány 

ervanis ragaszkodott Fiume annenóiához, az 
Se! szemben felajánlott kompenzációk ason- 

nem mutatkoztak elegendőknek.
Törökország kereskedelmi .szerződést 

akar kötni Romániával. Lausanueból jelentik: 
irnöd pasa felajánlotta Romániának és Jugo- 
Q'iaviának.hogy kössenek Törökországgal egyéves 
kereskedelmi szerződést. A tárgyalások folyamat­
ban vannak.

— Háromszáz százalékkal drágul a né­
met posta. Berlinből jelentik: a birodalmi 
o-vives hozzájárult ahhoz a javaslathoz, mély­
kút a jelenlegi posta- és távirdataníát 
lUgusztus elsejétől háromszorosra emelik fel.

_ A devizaautorizáció fölött rendelkező t
pénzintézetek fiókjai csak külön engedély ; 
alapján működhetnek. Bukarestből jelentik: 
jobb felmerült eset kapcsán a devizabizottság 
^ határozott, hogy devizaüzletekkel csakis 
az autorizált bankok központjai foglalkozhat­
nak. Amennyiben az autorizáció felett_ rendel­
kező bank fiókjai is devizaüzletekkel kívánnak 
foglalkozni, ezt csakis minden , fiók számára 
külön kiadott autorizáció alapján nyerhetik el.

— Kemál feleségét képviselővé válasz­
tották. Konstantinápolyból jelentik: Kemál 
pasa feleségét az angorai nemzetgyűlés tagjává 
választották.

— Tízezer romániai hadifogoly van • 
még Oroszországban. Bukarestből jelentik ; j 
Az ,Universal“ szerint Oroszországban még j 
mintegy tízezer román hadifogoly el, köztük ; 
négyezer Moszkvában dolgozik.

— A pénzügyi bizottság kibővítése. A • 
Kolozsvári villamosmüvek költségvetésének tár- j 
gyalása alkalmával, mint az már megírtuk, j 
minden kétséget kizárólag kiderült, hogy a vá- . 
ros ügyeit a piai rendszer mellett továbbve- i 
zetm nem lehet. Ma már maguk azok a ö- ! 
rök is, akik a diktatónus vezetés hívei voltak, | 
belátják, hogy a konszolidáció lassú, de követ- j 
kezetes fejlődési menete nem képzelhető el | 
anélkül, hogy az ügyek irányításában azok az j 
érdekeltségek is beleszólhassanak, akiknek | 
mint adófizető elemeknek legfőbb közük van 
ellenőrizni, beleszólni, sőt irányítani a varos 
ügyeit. A viliamosmúvek költségvetésénei Leon 
George dr. egyetemi tanár és bankigazgató 
maga is követelte a pénzügyi bizottságnak ot 
tagról nyolcra való kiegészítését. így került 
most három újabb név mint bizottsági jelölt | 
forgalomba, a Martonivici, Banescu és n™' » 
geanu nevei. Ezzel a három taggal akarjak i 
bővíteni Kolozsvár pénzügyi bizottságéira í ag 
jait. Ezzel szemben a polgárság most mar ere 
lyesen követeli a városi szabályrendelet vegre 
hajtását, amely harminc tagban határozza meg 
a pénzügyi bizottság összeállítását. A h r 
donvsok°és a bérlők szövetségei egyenlő arany- - 
ban akarnak delegálni tiz-tiz' tagot ebbe a bi­
zottságba, a kereskedelmi és ipán ^k.eltTg 
pedig a kamara utján öt tagot. A házt 
r.Oiok Porutiu Bálintot, Russu Octavian , P 
Juliut. Pordea Gustávot, Blaga Miklóst, bassu 
Miklós ezredest, Roth Hugót, Bruckner n 
talc, Domokos Ernőt és Velecan Octavtant. a 
bérlők Jahoda Károlyt, Tamás bimion^ Tosa 
V asilt. Popov Adoniszt, Babes i
Isac Aurélt, Rosescu Jenőt, Bantui Septimut, 
Popescu Gyulát és Tanasescu Jánost egyetemi 
a.-'ZisztensL A lista már magában elegge iga­
zolja, hogy a város románsága köve i az 
lépést az autonómia fele. A polgárság; e _
fordul a kormányhoz, hogy a városi P . ®
bizottság törvényes kiegészítését en_,
Minden remény megvan rá, hogy a kormány 
teljesíti a polgárság jogos kérelmet.

— Maximálják fürdőhelyen az élelmi­
szerek árát. Bukarestből jelentik: a belügy­
miniszter rendeletet adott ki a tecorghioli 
fürdő árainak megállapítására. A jövő héten 
jelenik meg az összes fürdők árainak maxi­
málásáról szóló kormápympcLelet.

— Lapu CosfttAe meghalt. Bukrestből 
jelentik : Lupu Costume ismert politikus, aki 
a német megszállás jM^tt cj^lügyminiszter is
veih, meghalt.

— Mussolini legujajs# politikai sikere.
Rómából jelentik. A'- néppárt titkára, dón 
Sturzo lemondott. Sturze nagy ellenfele volt 
Mussolininak, lemondása tehát a minisztere nők 
politikai sikerének könyvelhető el.

— Többen meghaltak Berlinben a hő­
ségtől. Berlinből jelentik : Berlinben , óriási 
hőhullám vonul végig. Számos napszurás tör­
tént, halálesetekkel.

— Uj amerikai találmány a szén racio­
nálisabb elégetésére. Newyorkból jelentik : Henry 
Pord, az ismert nagyiparos és milliárdos uj gyul­
aiamét építtet & kanadai WalkerviUe-ben, amely­
ben egy a racionálisabb elégetésre vonatkozó el­
járást fognak alkalmazni. A Ford-féle találmány- e. - 
nye abban rejlik, hogy lehetővé teszi ugyanannak 
a szénmennyisógnek a kétszeri elégetését. Az aj 
gyár-tizemben Ford minden egyes tonna ^ szénből 
desztillálna utján kb. 145 liternyi uj folyékony 

/ tüzelőanyagot fog kivonni, melyet benzin helyett 
fognak a Ford-autókban használni. Azután a ki- 
desztillált szenet még egyszer felhasználják tüzelő­
anyagnak, mivel az uj találmány révén a kalor- 
tartalom ugyanaz marad, ellenben sokkal köny- 
nyebben ég. Az uj gyár naponta 100 tonna sze­
net fog desztillálni.

— Házasság. Molnár (Meszes) Armin Ko­
lozsvár, eljegyezte Mayer Tilduskát Nagybá­
nyáról (Minden külön értesítés helyett.)

Deutsch Blankát Dósról eljegyezte Hirsen
Lajos Ispánmezöről.

- Meghosszabbították a bérszerződé­
sek bejelentésének határidejét. Az uj lakbér- 
törvény előírja, hogy a bérlök és háztulajdonosok 
bérleti viszonyukat Írásban kötelesek bejelenteni 
ho<ry az illeték kirovására & pénzügyigazgatóság 
jogalapot nyerjen. Tekintettel arni hogy a tör­
vény kizárólag az Írásbeli szerződősekre állapítja 
me/ az illeték fizetési kötelezettséget, a pénzügy- 
igaazo-atóság főnöke kijelentette, hogy nem ragasz­
kodik a szerződések bemutatásához, hanem egy­
szerű bejelentés utján is tudomásul veszi a bérlő 
d3 bérbeadó között fennálló szerződéseket A pénz­
ügyi vezérigazgatóság utasításai alapján elkészült 
magyar- és románnyelvü bejelentőlapokat a hiva- 
tal már nem fogadta el. Munkatársunk érdeklődé­
sére illetékes helyről azt az információt nyerte, 
hogy a pónzügyigazgatóság a berszerződés bejelen­
tésének határidejét 10 nappal, tehát julms ho 
25-óig meghosszabbította. Hétfőn már megjelenik 
az aj rendelet intézkedéseinek megfelelő uj beje­
lentőblanketta. Miután a szerződések utáni felszá­
llók illetéket a régi oejelentések után mar levon- 
ták azok, akik eddig a régi módszer alapján ele- 
cet’ tettek bejelentési kötelezettségüknek, nem kö­
telesek a bérszerzödóseket újra bejelenteni. A pénz­
ügyigazgatóság ezeket elfogadottaknak tekinti Az 
illetéket a bejelentéskor a szerződésben foglalt ha­
táridőben fizetendő bérek összege után rójjak ki es 
nem évenként vonják le, hanem egy összegben.

— Megszűnt a német fémmunkások 
cTtfáikia Berlinből jelentik: A fémipari munká­
sok szervezete hozzájárult a munkaadókkal kötött 
egyezményhez és igy a nagy sztrájk péntekén
végétért.

— Házkutatás és letartóztatas a buka- 
resti szocialista klubban. Bukaretböl jelentik: 
TLáSntg aa elmúlt éjjel hizkutotist rendezett 
a fővárosi szocialista klubban es elkobozta az ott 
talált iratokat. Ezzel kapcsolatban a néppárti 
Indreptarea“ megjegyzi, hogy a kommun,smk 

iét évi megszakítás után njbol megaezdtek műkö­
désüket és számos röpiratot terjesztenek - kük- 
nősen a csatolt területek lakossága között, - 
amelyek hadsereg- és államellenes tagat*« tarral- 
ma znak. Különösen az uj adók ellen lazítana^. 
? .endorse« letartóztatta Daneszku kommunistát, 
a propagandaosztály vezetőjét ma reggel pedig a 
kommunistapárt vezetosegenek összes tagjai, be- 
idézte kihallgatásra.

__ Csernovitzban letartóztattak töb 
német kommunistát. Bukarestből jelentik: A 
-Dimmeata“ jelentése szerint Csernovitzban ^ le­
tartóztattak több Németországból jött egyént, 
akiknél oly iratokat találtak, melyek a lem- 
berg—stanislaui vonatból annakidején kiugrott 
két gyanús* nővel való összeköttetésüket bizo­
nyítják. A nyomozás bebizonyította, hogy 
mindnyájan egy bolsevista társaság tagjai.

— Bonyolódik a domnestii fémpanama 
ügye. Bukarestből jelentik: A „Lupta* sze­
rint majdnem az összes fémipari vállalatok 
bele vannak keverve a domnestii erőd anya§" 
lopásainak ügyébe. A királyi ügyész ma dél­
utánra több fémipari cég tulajdonosat mnail- 
íratásrs idézte be.

— Az utódállamok és az osztrák posta­
takarékpénztár. Bécsböl jelentik : Ismeretes., 
hoiry az utódállamok képviselői műit év áprins 
havában Rómában egyezményt kötöttek az osztrák 
postatakarékpénztár likvidálás t ügyében. Az egyes 
utódállamok legközelebb megkezdik a követelések 
összeírását. "Ezzel egyidejűleg a prágai és .belgrádi 
parlamentek a római egyezményt ratifikálni íogjan.panameutuii d. iumai ...........

A magyarországi gyümölcsexport,. Baua-
pestről jelentik: A magyar kormány. tudvalévőén 
eltörölte a gyümölcsexport idején eddig szobásban
volt kiviteli illetéket. Ezzel az intézkedéssel kettős 
célt akart szolgálni: biztosítani akarta a gyümölcs- 

I termelők érdekében az export könnyű lebonyolítását,
; másrészt Magyarország "külföldi fizetési mérlegéi, 

akarta megjavítani a nagyarányúnak ígérkező 
gyümölcakivitellel. A kormány elrendelte azt is, 
hogy a gyümölcsexport után a Devizaközpont ne 
követeljen külföldi valutát, mert a külföldön erősen 
aláértékelt belföldi koronának árfolyamát emelni 
kell. Ismeretes, hogy a belföldi és külföldi magyar 
korona között 50 — 60 százalékos diszparítás mutat­
kozik, aminek csökkentése a magyar közgazdaság­
nak egyetemes érdeke. .

__ Veszélyes kirándulás. Berlinből írják:
Tegnap a városi villamosvasutnak egy külön- 
vonata, amely négyszáz gyermeket vitt egy 
közeli üdülőhelyre, az egyik külvárosban össze­
ütközött az úttest keresztezésénél égy másik 
villamoskocsival. Az összeütközés következtében 
a oyermekek közül ötvenen többé-Keves o e 
súlyosan megsebesültek. A mentők azonnal a 
helyszínére érkeztek és a gyermekeket es egy 
súlyosan megsebesült tanítónőt korházba szállí­
tották. ....

* Hiánytpótló üzlet nyílik. Hianytpotio uz-
, Jetet nyit Sámuel & Comp az Unió-utca 9. szám^ 

alatt. A cégtulajdonosok, kiknek hosszú fővárosi 
oraxisuk van, a legkényesebb igényeket is kielé­
gítő női-férfi fehérnemű- és kelengyeüzletet nyit­
nak hol nemcsak készárut tartanak, hanem rende­
léseket is elfogadnak, amit saját műhelyükben 
dolgoztatnak fel. A cégtulajdonosok nyilatkozata 
szerint: ngy a jó minőségre és tetszetős kivitelre, 
valamint az olcsó árra is különös gondot fognak
fordítani. . . ...

— Gyógyszerészeti folyóirat. A romániai
gyógyszerészek általános egyesületének erdélyi ke­
rülete „Gyógyszerészi folyóirat“ címen uj felhavi 
hivatalos folyóiratot ad ki. Az ötletesen szerkesz­
tett és csinos kiállítású német-magyar nyelvű folyó­
irat első száma most hagyta el a nyomdát. Az uj 
hivatalos folyóirat, amelyet Nagy Sarán felelős 
szerkesztő jegyez, a gyógyszerészi kar professzionális 
ós gazdasági kérdéseivel foglalkozik.

* Székrekedés. Korányi tanár, az országos 
i»azsá<rügyi ervesi tanács néhai elnöke, megállapí­
totta, °hogy a Ferenc József keserüviz gyors, biz­
tos és ■ enyhe, fájdalom nélkül ható természetes
hashajtó. [ ' .

* Bttrger-gyárak Tg.-Mures vegyészeti
osztálya szállít minden mennyiségben terpentint 
és ásványolajmentes carbolineumot.

* Strandruhák, dresszek, cipők és sapkak 
gyönyörű kivitelben kaphatók Sugár A Co, sport- 
áruházában Cluj, Calea Victoriei 5. Tenniszcipok- 
ben és felszerelésekben nagy választék.

* Külföldi átutalásokat legelőnyösebben es
leggyorsabban eszközöl az Erdélyi Bank ós Taka­
rékpénztár R. T. T, .

* Felhívás. Melis Gyula Cluj, 5>tr. Pans
15. sz. alatt lévő üzletet átvettem, felhívom neve­
zett cóe hitelezőit, hogy követelésüket üzletemben, 
Str. Páris lo. jelentsék be 8 napon belül. Későbbi 
jelentkezők követeléseit nem veszem rigyelembe.

Cluj, 1923. Julius 11. Varga Lajos.
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Tűzifáéi osztás. Póntenken délután négy 
órakor az Erdélyreszi F»egyesület kolozsvári kör­
zete értekezletet tartott a fővárosnak, a hadsereg­
nek és a CFR.-nek szállítandó tűzifa elosztása tár­
gyában. Ugyanitt -állapodtak meg az exportkvótá­
ban is.

Elintéződött a csúcsai fások ügye.
Emlékezetes, hogy a csúcsai fatermelők és fake- 
reskedök szerződésileg vállaltak katonai ttizifaszál- 
litásokat. A fa leszállítása alkalmával azonban 
difié;enciák merültek fel a szerződéses telek kö­
zött. A katonaság rekvirálást helyezett kilátásba, a 
a Faegyesulet közbelépésére azonban ez az ügy 
ma békésén elintéződött. A biharszilágyi faipar, a 
Fa: agó es Major, a Mandel Bemét cégek, továbbá 
Oszkár Wurzl és Stem Jenő cégek vállaltak a 
a régi árak és a szerződéses kötelezettségek kere­
tein belül ötvenhárom vagon leszállítását.

Mintagazdaságok Jugoszláviában. Bel­
grad ból jelentik . A szerb kormány rendeletet bo­
csátott ki, amelynek értelmében mindazok a köz­
ségek, amelyek művelhető területen vannak, föld­
jükből egy bizonyos területet kötelesek átadni a 
községi minta gazdaság céljaira, A gazdaság veze­
tését az iskc'.áigazgatónak kell ellátnia. A minta­
gazdaság elméleti es gyakorlati oktatást ad a köz­
ség lakosságának az okszerű és intenzív, mezőgaz­
daság mód iáiról, a magmenesitésről, az újabb 
rendszerű g-epek használatáról, az állattenyésztés­
ről és az al.ati termékek értékesítésének módjairól, 
a gyümölcsfák kezeléséről és a méhészetről.

Csehszlovákia terméskilátásai, Prágából 
jelentik, A es-.Lszlovak töldmivelósügyi minisz­
térium közlései szerint a júniusi időjárás kedve­
zőtlen hutássá; vuit a vetések állására. A júniusi 
hideg es ue-.lvesseg valamennyi növényzet fejlő­
dését megakasztotta. A búzába beleütött a rozsda, 
a rozs pedig kihasadt. A jnnius 15. és 16-iki 
fagy7 teljesen megette a burgonya, bab, zöldség és 
tengeri Jeveleit. A szénatermés elég jó, de a sok 
nedvesség megártott a minőségének A cukorrépa 
közt sok a gaz, úgyhogy kétszer, sőt háromszor is 
meg kellett kapálni. A gyümölcstermés kilátásai 
jobbak a gabonatermésnél Kiadós volt a cseresznye­
termés, de az arakat a közvetítő kereskedelem 
erősen drágít-tta. A eoilvat-ermés ezzel szemben
majdnem 90 .u K! c kipusztult, mert egy artal- 

o-zzás • idején támadta meg

rí

más gomba már a
a szn.atákat. .,;.nsk is a necivesség volt az oka, 
mely rendkívül kedvez a zomba lejiodésének. 
A körtetermes a közepesen alul marad. Az alma- 
termés kilátásai rendkívül kedvezőek.

SPORT
***

A Haggíbbot* csapata vasárnap Nagy­
váradra rándui át, hol az Egyetértés kitűnő 
csapatával méri össze erejét. A két csapatnak 
ez lesz legelső találkozása, melybői érthetően 
ínmdkettő ambicionálja a győztesként való ki­
kerülést. Tekintve, hogy ez évben sem a Nac- 
nak, sem a Törekvésnek nem sikerült az egy 
év óta veretlen Haggibbort legyőzni, a Haggib- 
bor minden igyekezetével azon lesz, hogy’ 
vertlenségét a kitűnő Egyetértés ellen is meg­
őrizze. A Haggibbor ezúttal ■ aj felállítással 
kísérletezik, mely a következő: Rosenfeld, 
Pollik, Lázárovita, Gomboa, Mózes, Jakobi, 
Rosenberg, Bornstein, Fahn, Reményi, Nyul.

A Haggibbor egy kombinált csapata ját­
szik vasárnak Hányadon, hol a HIMÖK csapata 
lesz ellenfele : a csapat a kővetkező felállítás­
ban játszik: Sugár, Feuermann, Makala. 
Baumzweig Dodi, Világ, Klein, Riraóczi, 
Ankraut, Farkas II., Baumzweig Bírni, Fuchs. 
A játékosok ezúton feikéretnek, hogy fél 12 
órakor az állomáson pontosan jelenjenek meg.

A KKASE kiváló csapata vasárnap Temes­
várt vendégszerepel, hol az ottani munkás­
csapat kitűnő együttese lesz az ellenfele. A 
KKASE nagy eséllyel indul a küzdelembv.

Az országos bajnoki döntő mérkőzések a 
jövő héten veszik kezdetüket a következő 
párosításban. Kolozsvár : Victoria—-Törekvés, 
Temesvár . Glom-FCJEfc—Kinizsi, Marosvásár­
hely : MTK—Polonia 
Brasovia—Coltea (Bukarest)

íCsernov.tz), Bukarest

A göteborgi futballtornán London csapata 
került szembe Göteborg csapatával. A mérkőzés a 
közönség óriási lelkesedése mellett a svédek 2 ; 1 
arányú győzelmével végződött.

Galamblövőverseny. Augusztus 4-én dél­
előtt 10 órakor a kolozsvári sportpályán a Fauna 
szövetség, a Vadász egyletek és a Victoria Sport 
Club támogatásával galamblövöversenyt rendez.

Versenyszámok egyes, páros ólő és agyag­
galamb számok, melyet a jelentkezők száma sze­
rint a bizottság állít össze. Megnyitó verseny ne­
vezési dija három galamra 50 lei. Más számra csak 
az nevezhet, aki a megnyitó versenyen rósztvett. 
a nevezési dij a Banca Marmorosch, Blanc & Co. 
S. A. Cluj, Sncnrsala „Versenyszámlára“ kül­
dendő, Nevezési batáridő 1923 jnlius 30. A 
rendezőség kéri * nevezéseket lehetőleg vadászegy­
letek utján „Fauna“ Cluj, calea Motilor 21 az. 
c.mére küldeni. Jegyek : Páholy 250, ülőhely 
1 —Hl. sor 50, IV—IX. 30 lei. Állóhely 15 
lej. A „Fauna“ tagjai kedvezményben részesül­
nek Jegyez jnlius 15-töl’ előre válthatók Hirsch­
feld Sándor üzletében Cluj, Str. Jorga (Jókai- 
ntea)

Szerkesztői üzenetek
Erec Jiszrael, 30. Válasz helyett leközöljük 

a Kolozsvárról Kiköltözött Áron Léb levelét, amit 
Haifából irt nekünk válaszul a hozzáintézett le­
velekre. A level így hangzik • „Kedves jó zsidó 
testvéreim és jóbarátaim, akik még a gálutban 
szenvedtek, nagyon sajnálom, Hogy számtalan le­
hletekre és életbevágó kérdezöaködéstakre min- 
á&nkmek külön nem válaszolhatok s azok a jó- 
barataim, akik tőlem bevándorlási engedélyt kér­
tek, ne haragudjanak, hogy ezt nem tehetem, 
mert a politikai válság miatt a bevándorlást gna- 
gyun ^megnehezítették. De azok a családok, 
akik megélhetésüket legalább hat hónapra biztosí­
tani tudják, vagy olyan tőkével rendelkeznek, 
nogy másokat is tudnak foglalkozáshoz juttatni, 
ezek forduljanak a cluji Palesztina-hivatalhoz fel­
világosításért. Biztosan tudom, hogy mindenkit a 
legmesszebbmenő atbaigazitással látja el s ígérem, 
hogy mindazoknak, akik hozzám fordulnak, tőlem 
telhető!ag mindent el fogok követni, mihelyt meg­
adatik a lehetőség, hogy kérésüknek innen, a mi 
édőa Hazánkból, Erec Jiszraelből eleget tegyek.“

Sch. Ernáiméi, Síbiu. Fájdalom, de remé­
nyében csalódni kénytelen. Próbálja meg más utón 
szolgálni a zsidóság ügyét. Ez a verse sem üti 
meg az Uj Kelet mértékét, de már nem is ak­
tuális.

K Áron, Timisoara. Felvilágosításért for­
duljon a Tarbut föntaáraágához (Cluj, str. Filí- 
peseu 1.) Mi csak annyit tudunk, hogy minden 
szülő, aki gyermekét fel akarja vétetni az inter­
nátusba, megfelelő számú részjegyet kell vegyen, 
vagy elhelyezzen. A többi feltételt az adott címen 
tudhatja meg.

Ze, Gyulafehér. Mint látja, ezt az írását 
már kisebb-nagyobb hibái ellenére is leközöltük, 
részben buzdításul is. Igyekezzék több egyszerűséget 
és több pozitívumot belevinni Írásaiba. Pilpul tkülső 
emberektől nem használhatunk.

Sürgős, Hátszeg. 1. A méhíszet még kezdő 
stádiumban van Palesztinában, de fejlődése napról-, 
napra halad. 2. Asztalossegéd legalább 10—12 fon­
tot megkereshet havonta, szakmunkás többet is, 
mert szükség vp.n ilyen erőkre az építkezéseknél.
3. A hajójegy harmadosztályon Jaffáig 1300,
Konstansáig a vasút 300, & vízum 2000 lej.
4. -Erre a kérdésre az Erdélyi Gazdaság} Egylet 
(Cluj, Attiia-utea i2.j tud felvilágosítást adni.

I'tirdözö, Szilágy Somlyó. Biharfiireden nincs 
rituális vendéglő. Nagyváradról vonaton megy Be- 
lényesig, ahonnan hatórás kocsiút van odáig.

A. Ignác, Púi. A négy és félszázalékos után- 
vételi jutalék jár a vasúti főnöknek.

K. Ignác, Gyulafehérvár. Levél ment.
/?. Fanny. Margitla. A zár alá vett betét

visszanyerésének csak egyetlen módja var.. Küldje 
'el egy meghízható csehszlovákiai ismerősének, vagy 
rokonátak e.:y ajándékozási szerződés kíséretében 
a könyvet s az minden további nélkül felveheti az 
ön számára a pénzt. Most. amíg Románra és Cseh­
ország ebben ?. kérdésben megegyezik, másképen 
nem lehet a pénzt visszaszerezni.

NY1LTTER
E rovatban közűitekért a’ szerkesztőség nem vállai I 

felelősseget. ^

Az „Ellenzék® cimü napilap 44. évf. Igj 
és 152. számában ellenünk megjelent ugyanazoj 
szövegű és egy kartellben lévő kolozsvári biztosig 
társaság egyik tisztviselője által elhelyezett rossz-! 
indulata és valótlanságtól hemzsegő, rágalmazó 
cikkre vonatkozólag, ugyancsak az „Ellenzék“ 44 
évf. 154. számú példányaiban a kővetkező helyre- 
igazitó nyilatkozatunkat közölte :

Vonatkozással az „Ellenzék® cimü napilap 
44. évf. 151. számában az „ívna Biztosító rt, 
furcsa üzletei“ címen megjelent cikkre kérjük 
hogy alábbi helyreigazító nyilatkozatunkat az 1914 ! 
évi XIV. te. 20. §-a alapján és annak megfelelően 
közölni szíveskedjék. Tény az, hogy az elemi ági. 
zat díjbevétele 5,057.502*89 lejt tesz ki, azonbin! 
valótlanság az, hogy 1,372.724*— lej összegű 
viszontbiztosított rész a fenti díjbevételre vonat, 
kozna. Tudvalevő, hogy minden biztosító intézet, 
amely kedvező viszontbiztosítási szerződésekkel ren­
delkezik, az általa viszontbiztosított összegek több* 
szőrösét (mint indirekt viszontbiztosításokat) viasza- 
kapja. Tudvalevő továbbá, hegy az ily indirekt 
viszontbiztosítások oly megosztott kis kockázatokat 
képeznek, hogy azok további viszontbiztosítása nem 
szükséges. Mindettől eltekintve, az intézet könyvei- 
nek tanúsága szerint minden kockázat átlag 75- 
80 százalékkal van viszontbiztosítva. Valótlanság 
az is, hogy az üzleti költségek a díjbevétel 70 
százalékát emésztették fel Ugyanis az üzleti költ­
ségek, tiaztifizetósek összege 2,422.72570 lejt 
tesznek ki, ezzel szemben a dij és kamatbevételek 
összege 7,722.862-26 lej, ezek szerint az üzleti 
költség mindössze 28 százalék. Valótlanság további 
az, hogy az elemi díjtartalék a díjbevételnek csak 
20 százalékát teszi ki. A fentebb kifejtett direkt 
saját kockázatban megtartott biztosítások dijainak 
40 százalékát dijtartalékolta az intézet. A viszont­
biztosítások által leadott indirekt biztosítások díj­
tartalékét a viszontbiztosító önmaga kezeli. Valót­
lanság végül az, hogy az életágazat díjbevétele 
948.170-— lej, mert ilyen Összeg az egész mér­
legben nem szerepel. Az élet díjbevétele valóban 
2,390.804-18 lejt tesz ki. Az életágazatban a saját 
kockázatában megtartott életbiztosítások dijtarta- 
léka — a 50 angol társaság 4 százalékos mortal- 
litási táblázat alapján számítva — 1,327.355 -- 
lejt tesz ki. Fentiek után kétségtelen, hogv az 
Ivria biztosító rt. mérlege törvény által megkívánt 
kellékeknek mindenben teljesen megfelel, sőt azon 
tulmenöleg do*.álta az intézet tartalékait.

Egyidejűleg az „Ellenzék“ szerkesztőssé 
Igazgatóságunkhoz a következő levelet intézte

„Kolozsvár, 1923 julius 11-én. Az ívni 
Biztosító rt. Igazgatóságának. Az „Ellenzék“ 1-51. 
számában megjelent „Ivria biztositó társaság furrsi 
üzletei“ cimü cikkünket egy másik kolozsvári 
biztositó társaság megbízottja küldte be és így 
csak tévedésből kerülhetett a lapba. A cikkel 
semmi esetre sem akartuk az Ivriát támadni s 1 
cikk megjelenése fölött -sajnálkozásunkat fejezzük 
ki. Kiváló tisztelettel: Redactia Ellenzék szerkesz­
tősége. Grois e. k.u

Az „Ellenzékinek ezen nyilatkozatát a ma* 
gunk részéről elfogadjuk és tudomásai vesszük, 1 
cikk szerzője ellen pedig sajtó utján elkövetett 
rágalmazás miatt 5906/923. szám alatt a cluji 
ügyészségnél bűnvádi feljelentést tettünk.

Oradea-Mare, 1923 jnlius 12-én.
Ivria Biztositó Részvénytársaság,
Solti s. k. Dr. Kenéz s. k.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Szombat: Bob herceg. (Pintér Bőske bncsaföllépé- 
sével. Premier helyárakk&l. Sorozat- 
szám 473.)

A asámap délután 3 órakor: Bajadér. (Harmincad­
szor. Kolbay Ildikóval, Somogyi Emmivel, 
Virággal, Ekecscsel. Rendes helyárakkal. 
Sorozatnám 475.)

Vasárnap este 8 órakor: Gül Baba. (Somogyi 
Emm" bucsufö[lépésével. Premier hely- 
árakkal. Scrcz^tszám 476.) 

métfö: Leányvásár. (Virásr Lajos bucsuíöHépéíé- 
vei, Premier helyárakkal. Serezatszám 477.)

Szombat. 1923 julij 
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Com un itat ea evreascá din Alba-luha

-1923.
CONCURS

i,, der uut Basis des Schuichau-Ai uch stehenden 
Uultusgemeinde zu Alba-Iulia sind folgende Stel- 
xu besetzen.

1. Die Stelle eines Oberkantors. Sein Offert ist 
^eirniäsen über seine erstrangige musikalische 
iuugf seine einwandfreie religiöse Lebensführung
seine bisherige Wirksamkeit zu belegen. Gehalt
Übereinkommen.
2. Die Stelle eines .pTH Smr Sein Offert ist 
-einem n>^2p von 3 auei..annten orth. Rab bin en 
mit Zeugnissen über seine bisherige Wirksam-
zu belegen. — Auch muss derselbe tüchtiger 

»n •'Tja und »Sin sein. Gehalt laut Überein-

esztőség nem vil^i
Festék- és auyagárukereskeúés Cluj, Pii|a Mifaai Vitessél Ro. 1. (volt Sséekenyi-tér)

elérhetetlen minőségű Reichhold Flügger 4 Boecking-féle lakkjait es 
lo.-féle felülmúlhatatlan ecseteit, valamint világhírű német festék-, lakk 
rmékeit a legversenyképesebb árakon. Raktáron tartunk e szakmához 
úgyszintén háztartási és építkezési cikkeket nagy választékban és 
Vliudenfóle szakkérdésben szívesen szolgálunk felvilágosítással.

cím« napilap 
a Biztositó rt. 
cikkre kérjük, 
tónkat az 1914 

löen ELEGÁNSUannak megfeleli 
ogy az elemi ága. 
I tesz ki, azonban 
p4*— lej összegű 
ibavételre vonat, 
biztositó intézet, 

izerződésekkel ren- 
ptt összegek több- 
jtositásokat) vissza- 
J az ily indirekt 

kis kockázatokat 
ontbiztositása nem 
z intézet könyvei- 
lkázat átlag 75 — 
ítva. Valótlanság 

a díjbevétel 70 
ps az üzleti költ- 
422.725-70 lejt 
s kamatbevételek 

szerint az üzleti 
Llótlanság továbbá 
lijbevótelnek csak 

kifejtett direkt 
osit&sok dijainak 
htézet. A viszont­
biztosítások dij- 

ga kezeli. Valót- 
agazaí díjbevétele 
t az egész mér- 
bevétele valóban 
cágazatban a saját 
psi tások dijtarta- 
zázalékos mortal- 
|- 1,327.355 — 
Esgtelen, hogy az 
r által megkívánt 
hegtelel, sót azon 
klékait.
“ szerkesztőssgs 
belet intézte 
11-én. Az Ivris 
„Ellenzék“ 151. 
tó társaság furcsa 

másik kolozsvári 
lilite be és így 
apoa. A cikkel

UOXA

PONTOS
FÜRDOSAISON

Oobozgyarak 
Könyvkötészetek 

figyelmébe! .
Képviseljük:

Typograph G. m. b. ti. Berlin'. 
B“ típusú szedőgépek és alka

Ajánlható hotelek,szanatóriu­
mok es penziók:

Palace Hotel, Nemes Kurhaus,
Dr. Lakatos Hotel, Pension 
Quisisana, Villa Jeanette, Dr.
Lakatos Hotel Bristol, Hotel 
Pension Breiner, Hotel Quar- 
nero, Hotel Speranze, Hotel 
Savoy, Hotel Regina (Stefá­
nia). Pension Augusta, Hotel 
Pension Schweitzerhof, Pen­
sion Qu da,Kurhaus Dr.Mahler

k 25 l!ratöl 45 líráig. - Etscrangn eh is
ittast es prospektusokat ad Forrai Biliály 

Ranát-iroda. Temesvár

tiuii^oarai Zsidó Líceum az 1923.— 24. t»u- 
I töbl) férfi és női tanerőt '.:eres a középiskola 
es tárgyainak, azonkívül a hébernyelv és író­
im. történelem és \ állás tan tanítására. Csak 
öen szakképzett és gyakorlott tanerők, akik ro- 
í. állampolgársággal és román nyelvismeretekkel 
iák. forduljanak bővebb felvilágositíu ért, legfon- 
■ bb szemé!vi adataik közlése mellett a timisoarai 
ló Líceum igazgatóságához. Lloyd palota. o850

Universal
frrankenthaí Schnelipressenfabrik, 
kö éskonvvnyomdagépek, körforgó (i
Heidelberger Schnellpressenfabrik, 

automatikus kiszoígátásu tégely£> iá # e fű v&gGzés,!
St épk ereteséSf]
kávéházi, vendéglői, háztartási I
cikkek, tir-mionok, táblán ven. 
lámpaáruk és povcellám < lé nyék­
ből legolcsóbb beszerzési torrás

Musläns£@$'
Rutioifnáí
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz­
álait, az Uránia palota mellett.

Engs^os / Endístíiii 1

{Hamburg-Amerika vonal *

Technica R.-T,
Tg.-Muref

Sürgönyeim: Technica. — Telefon 3—3b

együttes szolgálat az ^

i SmericaÉ Lines Inc.-al *
ügynöksége $

i
I. Lazanovítz J
, sUada Mercy 2. Jl
CaSeaGrivttci 133. ^
: Rathausstrasse 9. i

HAL A DE COLONIALA

FÜSZERCSARNOKBucure^ti
Cserno

cluj-kolozsvAr,
■Str. Luntirei (Hosszú-u.)

fele*0'

Befőzö pergamenlap ír t kg
Spárga 2/ö ...............................
Junó-kékviz fac, tzt...............

«3B2EZBS2S«US
1lényekEFsaccó és me

üatkDzatát t ma­
lisai vesszük, a 
utján elkövetett 
zám alatt a eleji 
tünk 
2-én.

Elószv én ytirsaaág,
Dr. Kenéz s. k.

Mosó r uhék

léun/SZ nadrágon. IMA
ro ff

Neumann
ESZET égnél Cluj

Fiata Unireike bacaaföllépé- 
ikkal. Sorozat-

Siti &TeméslIrílUom”oaceríez larosvásárhely
iartoió esszes malmok isztjemek lőlerakata mmmmmmmmmm

dér. (Harmincad 
imogyi Emmivel, 
des helyárakkal. Coloniale

HQter-mv&yernveküÍMvcrm^ímfat*~féSe így ormok hintőpor

# __ —1  "*

créira 1Premier

bucaufőllépésé-
©zatszám 4< 7«)
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\k M

GOWAG
KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald és Glasner Cluj

Stf, VUdhabttGv
(v. Mikes Keicmee-otca) 17. es** aiatt

Telelő* 519

<H»n fás-,
^itrctcték- ée esető raks id bseeeioéeek 

▼aj 1 mini cikkek
állandó eagy raktára. 

CcmpJctte ftizdőszcbaberendteéeck 
Jetinyoaa* kaphatók

I
J 1

IIa 1$Hl
Q C>

Táblaüveg, demyonok
korcsmái és mindennemi 

üvegáruk nagyraktárú

Péter és Scbwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyl-tir) 34

' ________1518
Legelőnyösebb beszerzési forrás

1-3S.%fliáp I
* . bov Gyárt* 5lapP^t, ^^Z^tzsirt, J

í teirt' üyers ég 0, * »zäraz *
£ és vtf®9 faggyút ^ee.
2

sütött

ö «I«0 B

Töntör- 
gumik [ebér­
autókra min­
den méretben 

kaphatók

«BO
CD. o

"23

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

„RASOL IDEAL“
Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbb; e 
legerősebb) y, Ms kg. szép kivitelű cgorr.a>olá>ba-. 
5 kg. vétel franco-franco lei 130-, kisebb n.cr.v.' 
nyiségben lei 30 — kgkin;. Óvakodjunk az árt'i- 
masutánzatoktól, vsak azeIdeale ÍEuuásu valódi

Reszling József fodrász
Clpj, Calea R, Férd. 30. (a nagy vashid mellett),

muoetowowowot

Julius havi árjegyzéke:
Rövidáru osztály:
1 matring fehér D. M. C................. 5.—
1 karika kutyafejü cérna 400 iard .. 11.—
1 gombolyag Perle.................  8.—
1 gombolyag iskola kőtőpamut.... 7.—
1 matring Aida .............................. 28.—
1 gombolyag horgolócérna .......... 11.—
1 pár női harisnya.......................... 28.—
1 pár női harisnya divatszinben.... 45.—
1 darab női ing .............................. 79.—
1 pár gyermekharisnya.................. 12.—
1 darab divatöv.............................. 23. 
1 darab hímzett zsebkendő .........   17.—
1 darab női alsószoknya .............. 135.—
1 darab gyermekkötény.................. 65.—
1 darab gyermek grenadinruha.... 110.—

Férfi divating 2 gallérral I. minőségű 248.—
Férfi fehéring.......... .......................
Férfi apacsing.......... ...................
Férfi alsónadrág, hosszú ..............
Férfi zsebkendő........ .....................
Férfi lágygallér .............. ...............
Férfi zokni ......................................
Férfi szalmakalap ..........................
Férfi posztókalap  .................... _____
Férfi nadrágtartó.............................. 28.—
Férfi ftirdődress.............................. 9o!—
Férfi fürdőnadrág .......................... 35]—
Férfi floring és nadrág .................. 164.—
Férfi nyakkendő.............................. 12.—
Komot tenniszcipők, szandálok a leg­

olcsóbb árban kaphatók.

Üveg és porcellánosxtály:
Vizespohár.......................................  3.50
„Dux“ patent befőttesüvegek telje­

sen felszerelve.......................... 20.—
Ugorkásüveg, literenkint .............. 3.—
Beföttesüveg, literenkint .............. 2.—
Csésze aljjal, jóminőségti .............. 25.—
Duplaerős tányér .......................... 20.—
Duplaerős desszert................ .....* 15.—
6 személyes ebédlőkészlet........ ]!! 1357.—
6 személyes kávéskészlet .............. 480.—
ö személyes feketekávéskészlet.... 163.— 
Mozsdókészletek, gyorsfűzők, vasalók 

stb. a legolcsóbb áru an kaphatók.

& esztáSy;
Gyerekjátékok, gyerekkocsik feltűnő olcsó ár­
ban. Úgyszintén bőröndök és uíazókosarak.
Mindenki saját érdekében bevásárlás f, 
előtt tekintse meg áruházunk arait!! 1
7&r
Íí'títú&'ns

ÜJ KELET Szombat. 1923 juIit

ÍGárdi és Társa
fényképésze ti mötermei
Claj-HoIoMfir.str.Sagnna 
(▼. Bariba liklós-atca) 13

♦♦♦

1
<^8Ás arak

rét elkötelezettség 
nélkül megte­

kinthetők

Telefon 
2 — ! 4

vízvezeték-, csatornásáé- áe viöamosviligi- 
tás berendezési vállalat. Üzlet: Sfcr. 

Universitatii(velt Egyeíem-u.)2 
Mfhelyr Str. Baba Novae 

(volt Bethlen - etoa)
11. szájai alatt bútorüveg

Bari
Lloyd 1479 vala
hunwald, ”
rrLT — KOi.üZSVÁr, Str. 1 

• » Mibl

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, tnindennemfi 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Gr érne D
kipróbálj 
má j t oli. f 
V .
t I

,»•41
♦4I»*• ••••* »« e « • **••«»••*•»« + «

• • e e, *•••••••-
*••••• Sm

Megnyílt dr.blumenfeldné 
áBEaBBsnmsmr És deésy Gizella

női- és gyermek- 
szalonja
Str. Reg. Marim 42.

KÉSZ MODELLEK ÉS MÉRTÉKüTÁNI 
RENDELÉSEK JUTÁNYOS ÁRON!!

• « * •••••• *•»• •••••• ••••••

ír oda bér ende zések
gépüzemü asztatosmühelyé- 
ben olcsón szerezhetők be

Cin/, Honvéd-utca 92 jj

Engros

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

13oo
Endetail

Mindenféle 
poharak, $ 
demyonok, ♦ 
palackok, i

’.ampaáruk bármily mennyiségben, legelőnyösebben *

AUSLÄNDER LAJOSNÁL ♦
CLUJ, \

Plata M. Viteazu: (Sieehenyi-tér) 39, Telefon 954. •

K
1Ü2 'nőit* "TD 7I251N

iz árak
vjf elkötelezettség'^

mne

li,

lí
í i

Szálén»!
68 mindenné* a ti felvágottak a legolcsóbb 
Láp: árban r.dóan frissen kaphatók:

Lebovics szalámigyá
Unj, Str. G Bari ti a (Malom-u.) 8. sz.
Árjegyzék és kívánatra ingyen

I nai
Kaphat^

Fekete
Tg.

jMAROS
^ legelőket
# bevárt
^---------------------------------------------------

J LANCZ1
A________ FŰSZER!
) Import czn-.5
f ban 511.1

t Lángéi
$ használt zsákok vél 
j zés; Tg.-Murc^-'W

{ DEUTSC1 
t 
I
# na$

á Tárgu-Mures,
^ (Főtér 52.

Telefon 494

gyarap^
ha levélt 
o o adja

Meg nem te lej

Magi
rövid, kötött, ne

Cittj,

ÍJ



mmr;;íí?:

fargentLrreme
kj próbált ártalmatlan szer szeplő, 
máj tolt. mindennemű bőrkiütés ellen. 
N>"1 iiiv n.-ipi használat után teljes 
-eredményt ér el.

1 nagy tégely ára 20 lei
Kapható kizárólag a

Fekete drogueriában
Tg.Mureq - M.-vásárhely

j-nnnnMH

Szombat. I0-o jfilms 14.

TalefoQ
8-84

i mos világi- 
i: Str. 

a-n.)2
tOTSC

, csillárok,
mindennemű 

raktára.

[•••••, ••••••
’■« • • •*••• •••*•»..

ÍNFELDNÉ 
}y Gizella ::

'mák-

fi.

ÍTÉKUTÁNI 
>S ÁRON!!

• a

»••••* A««> «A .«•••»
........ “

zések
sztalosmühelyé- 
szerezhetők be

92]

Endetail

agelöayösebben

[OSNÁL
19, Telefon 954.

O 'HB18

mi
I Legolcsóbb 
taphatók:

liggár
pn.) 8. sz0
íra ingyen

UJ KELET

&. ___
BÚTORÜVEGEKET, tükröket

Bárok, csilláé és vh ágcsiszolássol, 
Uo.d 1479 valamint adott rajzok után

művészi kivitelben készít
HUN WALD, üvegcsiszoida és tükörgyára
rVl-KOLüZSVAll, Str. Vlahrft (volt Solyai-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra foncsoroz

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, diszmü- és játékára nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
tárgu-mures—marosvásárhel V

Telefon interurban 200 

Eladás csak viszonteladóknak/

Í«J V 7
Ml

KEPES ELEK örvöst kötszerész Oradea •Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára ^

SAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTÖK, MÜLÁBAK
rsFF’mFS

Szaküzlet az erdőipar számára!!

(MAROSVÁSÁRHELY}
í legelőkelőbb és legolcsóbb ^
t bevárlási forrásai i

[ LANCZET M.. FIAI *
Á FŰSZER, VAS, RÖVID- ______  i
\ tZTTTL ÁRU. Sürgönyeim: LAN- T7n$yros a 
f Import CZET. Telefon interur- nnsT°r f

Szállít gyári áron
Eredeti Remscheidi 
gyártmányú tégely 
acélgatter, kör- és 
hasasfii részi,eredeti 
Rotschild-féle lalp- 
fakapcsot, Cserebo­
gár ésTirolit fűrész- 
élesítő korongot. 
Stb. Stb.

.eJfrtí

Szállít gyári áron
Mannesman!! - fé i 
mozdony- és kazár 
forresöveket, vörös­
es sárga rézcsövei 

^ lemezt, mindentől 
#%* anyacsavart, sin- 

* csavart, sinszeget. 
tömítéseket,. féme­
ket, csapágyfémet.

ban 511. Tg-Mures. 1445

# Lang ék G&mpm t
^ használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- f
> zés: Tg.-y.ure^-Marosvásárhely. Telefon 289. j

í DEUTSCH & BRAUN *
t
t textiláru
^ nagykereskedés T
> Tárgu-Mures, Pia^a Reg. Ferdinand \
J (Főtér 52. Telefon 273 \

^ v Plankáts,

krajnai fejszék, capinok stb
\

romániai főelárusltója

ingen OroBsmani! leső, Öradea-Mare
^ vas-, lém- és műszaki kereskedő

Vesz mindenféle ócska fémhulladékot, fémsala­
kot (gekrätze). Közvetít és gyorsan leszállít kül< 
földi (németországi, ausztriai és csehszlovákiai) 
gyári összeköttetése: révén mindenféle üzem- és 
szerszámgépet, géprészeket, vasutfelszerelési cik­
ket stb., úgyszintén használt gépeket és kazánokat

Baross-aica 
10. S3, alatt

Telefon 494 Telefon 49415%
gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
o o adja fel renaelményét. o o

Meg nem telelő árut visszaveszünk.
1291

i

Hagy Áruhoz
rövid, kötött, normbergi és papirkereskedes —

Ciuj, Piata Mihaiii Víteazul m

Hír”Legnagyobb francia |j§|

DéSamerikai vonali
AI?rP&- ifik BHA‘- Vezérképviselet Nagyrománia részére gl

ffi illEzlUA ADOLF SALOMON FIA ■
Bucurestí, Str. Paris 14 &

Hajóra szállás; ífe

Hamburg, Havre és Bordeaux-baa ®
Kitűnő kiszolgálás, nagy kényelem, elsőrangú ellátás, Jj® 
gyors utazás, külön kajütok- *S42 H§
1IHIIBIBIIIIIIIHI1.
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UJ KELET Szombat, 1923 inline i4

APPQHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként * 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró­
hirdetés dija - 10 szóig - 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adónk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át 
vidékiek a kívánt cimre további Itatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegkőlteég fizetendő.

.................................... ..

* !
• •

• Kisebb 2
Wertheim- 2

• •

; szekrényt j
1 keresünk Z• •

meg- 2
2 vételre 2

: ☆ •
• •• •
• •
• •
* e
• s

; Cim a kiadóban \
X

*........................*

Fűrésztelep azonnali 
belépésre olyan férfi vagy 
női tanerőt keres, ki elem* 
és gimnázium alsó osz­
tályaira magántanulókat 
oktat és azokat éwégi 
vizsgára előkészíteni vál­
lalkozik. Zen eértök előny­
ben részesülnek Ajánla­
tok fizetési idények meg­
jelölésével „Fürészgyár 
postaíiokja Calata-Mare“ 
címre cimzendök. 5S68
* ♦
♦ K e r e sk-£ dt l m / ♦
♦ *? és ipari * 
♦ nyomta tványokaf.Z

♦

körleveleketáBBSNSNSNUNNBNBtBBBP

cégkártyát 
papirost

számlát
2 legolcsóbb árban 2 
♦ feltűnően ele- ♦ 
i gd ns k ív itelbenX
1 készít a Kadima-%

nyomda Rt. 2
2 2

Üzemi konyha ön
álló vezetésére azcncuai 
belépésre olj'an zsidó not 
keresünk, ki saját magá­
nál vagy jobb úri háznál 
ilyen minőségben már 
működött. Ajánlatok fize­
tési igények megjelölésé­
vel „Fűrésztelep posta - 
fiókja-, Calata-Mare “ cimre 
cimzendök. 5868

Nagy Maliid ipar- 
muvésznö elvállalja tóra- 
oitönyők, tórafüggönyök, 
diványpárnák estélyi ru- 
liák és estélyi cipőknek, 
egyesületi zászlóknak, re- 
tikülöknek arannyal v. 
selyemmel való műhim- 
zését e= tervezését Str, 
Tunarilor (Zápolya-u.) 
1 T/a alatt 5879

Ügyes kifutófiut felvesz 
az Uj Kelet kiadóhivatala

Fiatal, kereskedelmi 
iskolai végzettséggel ren­
delkező tisztviselő, teljes 
német és magyar, lehető­
leg román nyelvismeret- 
tel, nagyobb erdélyi 
textilvállalathoz azonnali 
belépésre kerestetik. — 
Részletes ajánlatok fény­
képpel, az eddigi műkö­
dés és fizetési igény meg­
jelölésével „Textil válla­
lat" jelige alatt ezen lap 
kiadóhivatalába intézen- 
dök. 5873

Megvételre keresek
használt gyermekágyat. 
Cim a kiadóban 5874

Gyógy­
növényeket
kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol a 
,,H E R B A ‘ ‘
vaLialat, Ctuj, Strada 

N. Iorga 2.
_____________ 1562

Viesel Lazár maros- 
vásái helyi lakos Kolozs­
vár es Szekelykocsárd 
kozott két par tefilint és 
egy taleszt elvesztett. — 
Becsületes megtaláló ké­
retik, hogy adja le Ro­
senzweig Antal Cluj, 
Széchenyi-tór 37. sz. alá.

5876
„Remington“ írógép 

használható állapotban 
6000 lejért eladó. Alku 
nincs. Érdeklődni lehet a
kiadóhivatalban.
------------------------- -----------------------------------------

Kezdő irodai gya­
kornokot vagv gyakor­
noknőt keresünk Keren 
Kajemeth le Israel (Zsidó 
Nemzeti Alap) Erdély- 
reszi Irodája Cluj, Cal.
Reg. Férd. 48 5880

---------------------------------------------------------- -

Diófa ebédlőszek­
rény, masszív teljesen jó­
karban eladó. Str. Maniu 
40. földszint 1. alatt.

5878

Szesz.
gyárvezetői

állást
keres ki tengeriből és 
burgonyából a legma­
gasabb eredményt ér 
el. Gépkezelői vizsgá­
val rendelkezik. Cim: | 
Erdélyi B. Jenő szesz- 
gyárvezető, Timisoara 

Str. Soavelui 1.
5691

Telefon 81. Ládagyár Fióküzlet:
___ Eggreá

Mindennemű ládákat és fadobozokat toszeszegezett 
es szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és száilit a legolcsóbb napi áron 1381
Sajovics és Lebovits “Sí“,4,’

Strada Cernauji (voll Kajántdi-ut) i szám

Sürgönyeiig.
* 6ŐROtSZMUQY2d6*
tblbfon: #2 
•KT1RVRBAN.O»

mIés;
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nagyroma'ma első es®
IEGNA6YG93 BŐRDISZWt 
BŐRÖND ÉS TÁSKA ÁRU* 
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RÓTTMAXX KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T.
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KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKŐRGYÁR 
C OGNACPŐ Z DE

TIMIßOARA—TEMESVÁR

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZABADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

Kapható:
Fiókraktár Cluj, 
Regele Férd. 14

Mindenki legszívesebben
ßß

TURUL CIPÓT
l (Wesselényi-a.) visel,mert az eleg Ans, tartós és Jutányos j.

Ha eredményt akar elérni, hirdessen az „UJ KELET“-ben!l

M. Embiricos & Go.
BUCURE§TI,

Gensianfa a
No. 1.

New-York
A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew-Yorkbá.

Értesítés:

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap.
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés t
• A „KING ALEXANDER luxusgőzös-indul 1923 augusztus 4-én 

A „CONSTANTINOPLE" iuxusgőzós indul 1923 szeptember 4-én

* I
Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

-#
EMBÍRICO& «I Bueuresti, Strada Paris Mo$ L

wf.«sw«
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj, str. Baron L, Pop (volt Brassay-otca) 10 szája.

* szerkesztőség,
HIVATAL ÉS NY0!

Clu j,Kolozsvár, St.1 
L. Pop (Brassai-utc
Telefon: Szerkesi 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kizárt 
szerkesztőségnek 
zendők# Kéziratoka 

adunk vissze

Cluj-Kolozsvár

Súlyos p<
A nemzőéi pt 
ország a mól

(.Kolozsvár, juli] 
Impozáns külső 
tegnag Nagyszebej 
pök halálának öj 
zetfc emlékünnepsi 
lül háromezer vei 
összlakosságána k 
népének részvétek 
népségek lefolyásul 

Az tinnepséí 
tikai incidens zat 
incidens a kormai 
rendezőség és a nj 
zérei között robbí 
ugyanis azt kívánj 
miniszterelnök mc 
a nenizeti párt szj 
szót. Az ünnepsás 
landó eleget tenni 
nak és arra az ál 

az ünnepség aí 
beszéc 

A rendezőség mz 
tetszést szült nei 
zott. A párt tagja 
kormány megakac 
elnökének megfele 

a nemzeti párt] 
los

A határozat erec 
sem a hivatalos fd 
tott etglékünnepsej 

Politikai kői 
tálják azt az eser 
feltűnt, hogy a nj 
hivatalos felvonulj 

Maniu Gyulát

Maniu az 
páholyból nézte 
tikusoknak vélemj 
elégtételt kívánt 
a kormány részérj 

Délután nés 
„Unicrnn"1 nagyi 
ünnepséget rendel 
mintegy hétszáz 
bizottság összes 
ség első szónoka 
párt nevében hóc 
Majd Goldis 
ben a párt dmél 
nemzeti pái^Sas 
fogja továbbra isi 

Az ünnepséí 
részvétele mellett] 
rendeztek. A baj 
hatást tett, hogy 
vezérei tüntetőleg

Francia
Bukarest
ratóriun
helyező*

Párisi távii 
ma fogadta Bratil 
aki ismertette elő!

Oromoluna 
mányzójának a _
^rgyalásai még 
francia hitelezők 

moratóriumi 
érvény hatályon
gyalás jelenleg al


